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WROCŁAWIU
Rozlicz się we

Bezpieczny Senior 
ćwiczy w aquaparku
Zajęcia łączące aktywność fizyczną z nauką reago-
wania w sytuacjach zagrożenia tak spodobały się se-
niorom, że wchodzą na stałe do grafiku aquaparku.
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Oto 10 zielonych 
top metamorfoz
Od początku tego roku pozyskano 65 ha terenu na 
zieleń, a w planach już jest kolejnych 8 ha. Zobacz, 
jakie zielone inwestycje upiększyły Wrocław.
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Konkurs na pracę 
magisterską o mieście
Właśnie ruszyła 23. odsłona konkursu na pracę ma-
gisterską dotyczącą poprawy jakości życia we Wro-
cławiu. Pisałeś taką? Zgłoś się koniecznie!
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Tajski rajd
Przeczytaj, jak trzy auta 

wyeksportowane 
do Azji 4 dekady 

temu wracają 
do ojczyzny na 

własnych kołach.
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POGODA

Szanowni Państwo,

Wrocław jest miastem wyjątkowym 
także pod tym względem, o którym 
nie zawsze pamiętamy. Mamy pra-
wie 30 tys. mieszkań komunalnych 
w blisko 1100 budynkach, a dodat-
kowo miasto jest współwłaścicielem 
mieszkań w około 3800 wspólnotach 
mieszkaniowych. To ogromna od-
powiedzialność – bo większość tych 
budynków to ponad stuletnie ka-
mienice, które wymagają remontów 
i konsekwentnych inwestycji.

Od 6 lat prowadzimy szeroki pro-
gram ich odnawiania. Czasem tych 
zmian nie widać od razu. To nie 
zawsze spektakularna inwestycja, 
o której mówi się w całym mieście. 
Często to kolejny odnowiony dach, 
elewacja czy klatka schodowa. Ale 
jeśli ktoś zrobi sobie spacer przez 
wrocławskie Śródmieście – na przy-
kład przez Norwida, Mierniczą czy 
Chudoby – zobaczy, jak bardzo na-
sze miasto się zmieniło. Sam cza-
sem robię takie spacery. Lubię po-

równywać dzisiejszy Wrocław z tym 
na zdjęciach sprzed kilkunastu czy 
kilkudziesięciu lat. Wtedy najlepiej 
widać pracę miasta, wspólnot miesz-
kaniowych i prywatnych właścicieli. 
Bo rewitalizacja kamienic to wysiłek 
wspólny. Wrocław jest udziałowcem 
w tysiącach wspólnot mieszkanio-
wych i współfinansuje remonty ra-
zem z mieszkańcami. W ubiegłym 
roku udział miasta w remontach 
prowadzonych przez wspólnoty wy-
niósł około 17 mln zł.

Jednak piękna elewacja to dopiero 
początek historii. Zachęcam, żeby 
czasem zajrzeć także na tyły kamie-
nic. To właśnie tam, na podwórkach, 
często widać prawdziwą zmianę. 
Miejsca, które jeszcze kilkanaście lat 
temu były zaniedbane, dziś stają się 
zielonymi przestrzeniami dla miesz-
kańców – z placami zabaw, ławkami 
i miejscami spotkań sąsiedzkich. Tak 
dzieje się w wielu częściach miasta 
– na Ołbinie, Przedmieściu Oław-
skim, Nadodrzu, Starym Mieście czy 
Kleczkowie. W wielu przypadkach 

remonty kamienic prowadzone są 
kompleksowo całymi „gniazdami” 
zabudowy, a następnym krokiem jest 
odnowienie także podwórek między 
nimi. W samym 2026 roku wartość 
remontów kamienic i podwórek wy-
niesie około ćwierć miliarda złotych.

W tym wydaniu biuletynu redakcja 
pokazuje te działania – remonty ka-
mienic i podwórek, ale też inne in-
westycje, które wpływają na jakość 
życia w mieście: zielone projekty 
w różnych częściach Wrocławia czy 
nowe połączenia kolejowe na Swoj-
czyce, które poprawią dostępność 
transportu publicznego dla miesz-
kańców wschodnich osiedli.Wro-
cław, nasze miasto – to nie wielkie 
projekty infrastrukturalne. To co-
dzienna, systematyczna praca nad 
miejscami, w których mieszkamy.

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Wiosna tuż-tuż. Odwiedzamy Ogród Botaniczny

Kalendarzowa wiosna rozpoczyna 
się dopiero za kilkanaście dni – jak 
zawsze 21 marca – ale w Ogrodzie 
Botanicznym Uniwersytetu Wro-
cławskiego kwitnie już mnóstwo 
kwiatów.

Krokusy, przebiśniegi, przylaszcz-
ki, ranniki zimowe i mnóstwo in-
nych kwiatów w najróżniejszych 
kolorach – ogród przy ul. Sienkie-
wicza 23 obudził się już do życia. 
Spotkamy tu także wiewiórki, wi-
dać już też pierwsze owady. Zo-
baczcie, co w weekend uchwycił 
nasz fotoreporter.

W marcu Ogród Botaniczny jest 
czynny w weekendy, natomiast od 
kwietnia będzie można odwiedzać 
go codziennie. A 11 kwietnia otwo-
rzy się także jego filia – Arboretum 

w Wojsławicach. W marcu czynna 
jest tylko kasa od ulicy Sienkiewi-
cza, a do ogrodu wejść można od 
9.30 do 16.30 (spacerować można 
do godz. 17).

Bilety:

	◼ normalny 30 zł (z kartą Nasz 
Wrocław MAX 24 zł)

	◼ ulgowy 20 zł (z kartą Nasz Wro-
cław MAX 16 zł).

Dostępne są też inne opcje (np. 
bilety rodzinne, wielokrotne i se-
zonowe), warto je sprawdzić na 
stronie ogrodu: www.wro.news/
cennik-ogrodu.

	› Więcej zdjęć do obejrzenia 
w galerii na stronie: www.wro.
news/wiosna-w-ogrodzie
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Pilotażowe zajęcia „Bezpieczny Senior” tak spodobały się uczestnikom, że na stałe wchodzą do grafiku wrocławskiego aquaparku. 
Łączą aktywność fizyczną z nauką reagowania w sytuacjach zagrożenia i wpisują się w miejski program „Bezpieczny Wrocław”.

	I Redakcja

„Bezpieczny Senior” cieszył się 
tak dużym zainteresowaniem, że 
w Aquaparku Wrocław przy ul. Bo-
rowskiej 99 zajęcia odbywają się 
już cyklicznie. Pomysłodawcą ak-
cji jest Remigiusz Ampulski, lider 
strefy fitness i trener personalny, 
który również je prowadzi.

– Rozmawiałem z naszymi gość-
mi, pytałem o potrzeby i okazało 
się, że w obecnych czasach jest 
duże zapotrzebowanie na taką 
formę aktywności. Podczas zajęć 
poznają proste i skuteczne sposo-
by reagowania w sytuacjach, które 
mogą stanowić potencjalne zagro-
żenie – mówi Remigiusz Ampul-
ski, absolwent wrocławskiej AWF 
i instruktor kick-boxingu.

Program obejmuje ćwiczenia ru-
chowo-edukacyjne dla osób star-
szych. Ich celem jest poprawa 
sprawności fizycznej oraz zwięk-
szenie pewności siebie i poczucia 
bezpieczeństwa. Podczas zajęć 
uczestnicy poznają:

	◼ zasady bezpieczeństwa i pre-
wencji (rozpoznawanie zagro-
żeń na ulicy, klatce schodowej 
czy w autobusie; znaczenie po-
stawy i mowy ciała oraz sposoby 
unikania konfliktów);

	◼ proste techniki fizyczne 
(uwolnienie ręki z chwytu, 
odepchnięcie i odejście, ochrona 
głowy i twarzy, trening równo-

wagi i stabilizacji, bezpieczne 
wstawanie po upadku oraz 
zachowanie dystansu);

	◼ elementy zdrowotne (ćwicze-
nia poprawiające koordynację 
i mobilność stawów, ogólne 
wzmocnienie ciała, a także 
techniki oddechowe pomagające 
opanować stres).

– Zajęcia są kapitalne i już dziś 
wiem, że nieraz je docenimy w sy-
tuacjach, które mogą spotkać nas 
na ulicy. Fajnie, że żony namawia-
ją mężów do udziału i odwrotnie 

– często jedno z nas musi przejąć 
inicjatywę. A przy okazji pojawia 
się trochę śmiechu i dużo dobrej 
energii – mówi pani Wanda, która 
skorzystała z ćwiczeń.

Zajęcia dla seniorów są jednym 
z elementów miejskiego progra-
mu „Bezpieczny Wrocław”, któ-
ry poprzez edukację i działania 
profilaktyczne od kwietnia 2025 
roku wzmacnia poczucie bezpie-
czeństwa mieszkańców. Program 
zakłada współpracę i wspólne 
ćwiczenia różnych służb oraz sze-

roki program bezpłatnych spotkań 
edukacyjnych dla mieszkańców, 
które miały już miejsce w Hali 
Stulecia, Centrach Aktywności Lo-
kalnej i centrach seniora.

Udział w „Bezpiecznym Seniorze” 
jest bezpłatny i dostępny w ra-
mach karnetu fitness lub pojedyn-
czej wejściówki. Treningi odby-
wają się w każdy wtorek o godz. 
10 w sali Body&Power w strefie 
fitness Aquaparku Wrocław. Kar-
net można kupić online na stronie 
aquaparku.

Seniorze, dołącz i poczuj się bezpiecznie

Światowy Dzień Wody na placu Solnym
W  niedzielę 22 marca będziemy obchodzić Światowy Dzień 
Wody. Wrocław też przyłączy się do świętowania. Na pl. Solnym 
będą zabawy i konkursy z nagrodami, m.in. butelkami na wodę.

	I Nadia Szagdaj

Podczas Światowego Dnia Wody 
na Solnym w godz. 11–14 spotka-
cie wystawców, którzy będą edu-
kować, a przy okazji szykują mnó-
stwo atrakcji.

Stoiska przygotują: Zielony Wro-
cław, Odra Centrum, Dolnoślą-
skie WOPR, Urząd Marszałkowski 
Województwa Dolnośląskiego, 
Ekosystem, Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej we Wrocławiu, Play-
sustain, Strefa Chanasa, Agencja 
Rozwoju Aglomeracji Wrocław-

skiej, Hydropolis. Poza tym na 
odwiedzających czeka gra miej-
ska w formie zadań i quizów. Za 
udział w poszczególnych zaba-
wach będzie można zdobyć pie-
czątki, których komplet wymie-
nimy na butelkę tritanową.

Tritan wolny od bisfenolu jest 
lekkim materiałem, pozwalają-
cym na ekologiczne korzystanie 
z wody. Zamiast kupować i pro-
dukować plastik, warto mieć 
własną butelkę, wolną od szko-
dliwych składników, którą co-
dziennie rano można uzupełnić 
wodą z kranu.
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Uczestnikom tak podobały się zajęcia z bezpieczeństwa, że aquapark wprowadził je do grafiku już na stałe

Ambulans dla szpitala 
przy Kamieńskiego

Wojewódzki Szpital Specjali-
styczny we Wrocławiu (ul. Ka-
mieńskiego 73a) wzbogacił się 
10 marca 2026 roku o nowy 
ambulans sanitarny typu A2 
z pełnym wyposażeniem me-
dycznym. Pojazd o wartości 
ponad 400 tys. zł został sfi-
nansowany dzięki  wspar-
ciu gminy Wrocław i powiatu 
wrocławskiego, które prze-
kazały po 200 tys. zł na jego 
zakup. Ambulans będzie słu-
żył pacjentom wymagającym 
opieki medycznej w  trakcie 
przewozu między oddziałami 
lub placówkami medycznymi, 
osobom wymagającym nadzo-
ru medycznego i do transportu 
sanitarnego.

Dyżury radnych 
miejskich

Spotkania odbywają się w Su-
kiennicach 9 (pok. 204 i 205) 
w godz. 15-16.30 w czwartki. 
W najbliższym czasie dyżury 
mają: 18.03 Dominik Kłosowski 
i 26.03 Dorota Pędziwiatr.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwiodaw-
stwa i Krwiolecznictwa apeluje 
o oddawanie krwi. Pilnie poszu-
kiwane są wszystkie grupy. Do 
centrum przy ul. Czerwonego 
Krzyża 5/9 można zgłosić się: 
(krew pełna) w pon., wt. i pt. 
w godz. 7-13.30, we śr. i czw. 
od 7 do 17.30 i w sob. w godz. 
7.30-12; płytki krwi: pn.-pt. 
w  godz. 7-12; osocze: pn., 
wt., pt. od 7 do 12.30, śr.-czw. 
w godz. 7-16 i sob. 7-11. Ak-
cje wyjazdowe w najbliższych 
dniach organizowane są: 12.03 
w godz. 8-12 przy Starostwie 
Powiatowym, ul. Kościuszki 131; 
14.03 w godz. 11-15 przy Hali 
Stulecia, ul. Wystawowa 1.

	›Więcej informacji na stronie: 
www.rckik.wroclaw.pl/Dzień Wody to idealna okazja, żeby zadbać o siebie i środowisko
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Na ostatnim etapie procesu likwidacji nieekologicznych źródeł ogrzewania w swoich budynkach Zarząd Zasobu Komunalnego postawił na indywidualne wizyty i spo-
tkania z mieszkańcami, aby pomóc im przejść przez proces likwidacji starych pieców. Mieszkasz w budynku ZZK, masz kopciucha i chcesz się go pozbyć? Przeczytaj.

	I Redakcja

Pracownicy ZZK już od kilku mie-
sięcy osobiście odwiedzają najem-
ców w mieszkaniach, w których 
konieczna jest likwidacja pieca.

– Wiemy, że zmiana systemu 
ogrzewania może budzić niepokój, 
dlatego do każdej sprawy chcemy 
podchodzić indywidualnie – mówi 
Andrzej Margielewski, dyrektor 
Zarządu Zasobu Komunalnego. 
I dodaje: – Naszym priorytetem 
jest, aby każdy najemca czuł się 
doinformowany i bezpieczny, żeby 
podczas osobistej rozmowy z fa-
chowcem mógł zadać pytania, roz-
wiać wątpliwości.

Podejście indywidualne

Podczas osobistych spotkań ła-
twiej rozmawia się o dopasowaniu 
rozwiązania grzewczego do kon-
kretnego lokalu, szybciej udaje się 
objaśnić kwestie techniczne i wy-
tłumaczyć harmonogram prac.

Chciałbyś się spotkać i  zapy-
tać o możliwość wymiany pieca 
w twoim lokalu? Skontaktuj się 
z Biurem Obsługi Klienta ZZK na 
swoim osiedlu. Ich listę znajdziesz 
na: zzk.wroc.pl/index.php/strefa-
-mieszkancow.

Warto przypomnieć, że najemcy 
komunalni nie ponoszą kosztów 

wymiany ogrzewania na ekolo-
giczne – to miasto finansuje ca-
łość prac, począwszy od projektu, 
poprzez demontaż starych pieców, 
aż po instalację nowego systemu 
grzewczego. Dla osób obawia-
jących się wyższych rachunków 
istotna jest możliwość uzyskania 
wsparcia finansowego za pośred-

nictwem MOPS-u w ramach Lo-
kalnego Programu Osłonowego.

Wymiana to konieczność

Zgodnie z uchwałą antysmogową 
Sejmiku Województwa Dolno-
śląskiego we wszystkich loka-
lach komunalnych musi nastą-

pić likwidacja nieekologicznego 
ogrzewania. Najemca, który bę-
dzie używać niskoklasowego pie-
ca, musi liczyć się z nałożeniem 
mandatu. Nie warto zatem zwle-
kać z taką inwestycją, zwłaszcza 
jeśli miasto zapewnia finanso-
wanie i kompleksowe wsparcie 
takiej inwestycji.

Ostatni etap

Obecnie proces wymiany ogrze-
wania na ekologiczne wchodzi we 
Wrocławiu w ostatnią fazę. W bu-
dynkach komunalnych ZZK ma 
już założone nowoczesne systemy 
grzewcze. Teraz działania koncen-
trują się na ostatnich 2 tys. miesz-
kań komunalnych w budynkach 
wspólnot mieszkaniowych. W tym 
roku ZZK planuje wydać na ten cel 
ok. 27 mln zł. Spółka Wrocławskie 
Mieszkania przeprowadza analo-
giczne działania w swoim zasobie.

Skorzystaj z dopłat

W  dalszym ciągu mieszkań-
cy mogą samodzielnie wymienić 
swoje stare ogrzewanie na ekolo-
giczne źródło ciepła i skorzystać 
z dofinansowania w ramach pro-
gramów:

	◼ KAWKA Plus – miejski program 
dopłat do wymiany kopciuchów 
na ekologiczne źródła ciepła. 
Dofinansowanie można łączyć 
z rządowymi programami 
„Czyste powietrze” oraz „Ciepłe 
mieszkanie II”

	◼ Lokalny Program Osłono-
wy – dopłaty do rachunków za 
ogrzewanie

	◼ Termo KAWKA – dopłaty do 
wymiany okien

	› Więcej informacji o dofinanso-
waniach na: zmienpiec.pl

Uwaga! Bilety do zoo kupuj tylko na zoo.wroclaw.pl

Masz lokal komunalny? Spotkaj się i wymień piec

Na spotkaniu z pracownikiem ZZK można spokojnie wyjaśnić wszystkie kwestie związane z wymianą pieca
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ZOO Wrocław. Jak odróżnić stronę fałszywą od prawdziwej?
STRONA OSZUSTÓW: PRAWDZIWA STRONA WROCŁAWSKIEGO ZOO:

1. Ma inny adres niż zoo.wroclaw.pl
2. Nie kończy się na .pl, 

a na przykład na .com .my .lat
3. Ma podejrzane znaki 

i sformułowania w adresie, 
np. łączniki (-), 
słowa takie jak „zooparks”

4. Prosi o podanie danych 
lub skanu dowodu osobistego

1. Jedyny prawdziwy adres strony wrocławskiego 
ogrodu zoologicznego to zoo.wroclaw.pl 

2. Zakładka Bilety ma adres bilety.zoo.wroclaw.pl
3. Bilety indywidualne mają adres zoo.wroclaw.pl/bilety
4. Strona ZOO Wrocław nigdy nie prosi 

o podanie numeru lub skanu dowodu osobistego.

Uwaga! W każdym przypadku w adresie prawdziwej strony 
wrocławskiego zoo pojawia się człon „zoo.wroclaw.pl”
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Kilkaset projektów to efekt tego-
rocznego naboru do Wrocław-
skiego Budżetu Obywatelskiego.

	I Redakcja

Elektronicznie zgłoszono 217 pro-
jektów, na formularzach papiero-
wych – 15 (jeszcze mogą wpłynąć 
pocztą). 144 wniosków na projekty 
osiedlowe i 88 na ponadosiedlowe. 
Najwięcej zgłoszeń dotyczyło in-
westycji na osiedlach:  po 17: Le-
śnica i Stare Miasto;  po 13: Gajo-
wice, Pilczyce-Kozanów-Popowice 
Płn. i Przedmieście Oławskie;  po 
12: Jagodno, Księże, Nowy Dwór, 
Psie Pole-Zawidawie. W tym roku 
wnioskujący postawili na rozwój 
infrastruktury pieszo-rowerowej, 
poprawę bezpieczeństwa (poprzez 
inwestycje w oświetlenie i mo-

nitoring) i na realizację projek-
tów zielonych (tworzenie nowych 
miejsc przyjaznych naturze i rewi-
talizacja już istniejących terenów).

Każdy mieszkaniec Wrocławia, za-
równo dorosły, jak i niepełnoletni, 
będzie mógł wziąć udział w głoso-
waniu, które zaplanowane jest na 
18.09 – 12.10. Cyfrowe głosowanie 
odbywać się będzie poprzez apli-
kację mObywatel lub system mo-
jeID w bankowości elektronicznej.
Dla osób preferujących tradycyjne 
metody przewidziano zwiększoną 
liczbę punktów stacjonarnych.

14. edycja WBO ma rekordową pulę 
środków na działania – 39 mln zł, 
z tego 24 mln zł zostanie przezna-
czone na projekty osiedlowe, a 15 
mln zł na ponadosiedlowe.

Czym zajmuje się Regionalne Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych i na czym polega ekonomia społeczna? Z Agnieszką Olejarz, specjalistką ds. reintegra-
cji, psycholożką i animatorką, która wspiera organizacje w dostosowaniu się do zatrudniania osób z niepełnosprawnościami i bezrobotnych, rozmawia Beata Turska.

Na stronie RCWiP znajduje się hasło 
„Z pasją łączymy ludzi”, czyli jak?
Jesteśmy organizacją parasolo-
wą i wspieramy inne organizacje 
pozarządowe (NGO). Dzięki na-
szemu wsparciu mogą powstać 
nowe, a istniejące zwiększają ska-
lę działań. Przychodzą, bo chcą 
coś zmienić, a my pomagamy im 
w tym, aby pomysły przekształciły 
się w konkretne działania.

Jak taka pomoc wygląda?
Każda usługa rozpoczyna się od 
zbadania potrzeb, a wsparcie jest 
dobierane indywidualnie. Rozma-
wiamy o tym, co chcą robić, jakie 
mają kompetencje i zasoby, dla 
kogo chcą działać, jakie są potrze-
by odbiorców. Doradzamy, jaka 
forma prawna działalności spraw-
dzi się w ich przypadku najlepiej: 
fundacja, stowarzyszenie, spółka 
non profit, spółdzielnia socjalna 
czy inna. Pomagamy im przejść 
przez proces rejestracji (przygo-
towanie dokumentów, napisa-
nie statutu). Dobieramy również 
instrumenty wsparcia, z których 
mogą korzystać, np. w ramach 
dotacji unijnych. Organizujemy 
szkolenia, prowadzimy cykle edu-
kacyjne (np. Akademia Trenerów 
Antydyskryminacyjnych, Akademia 
Menedżerów NGO) i procesy roz-
wojowe. Pomagamy też NGO-som 
dostosować miejsca pracy do po-
trzeb konkretnej osoby, szkolę ka-
drę. W ramach projektu udzielamy 

dotacji na tworzenie takich miejsc 
pracy, w tym na zakupy potrzeb-
nego sprzętu oraz dofinansowanie 
kosztów wynagrodzeń. Działa-
my w ramach projektów unijnych 
i nasza oferta jest nieodpłatna.

A czym jest ekonomia społeczna? 
Z informacji na stronie wynika, że 
to jedna z głównych przestrzeni 
waszego działania.
To prowadzenie działalności ryn-
kowej przede wszystkim dla celów 
społecznych, a nie dla maksyma-
lizacji zysku. Zwyczajnemu zara-
bianiu pieniędzy towarzyszy misja. 
Stara Piekarnia (przedsiębiorstwo 
społeczne) zajmuje się caterin-
giem, dostarczając wysokiej jako-
ści posiłki do żłobków, przedszko-
li i firm, a jednocześnie wspiera 
osoby z doświadczeniem choroby 
psychicznej w powrocie na rynek 
pracy i do samodzielnego, satys-
fakcjonującego życia. Osoby te, 
choć nie wyłącznie, znajdują tam 
zatrudnienie, pracują i zarabia-
ją na takich samych zasadach jak 
inni, a jednocześnie mogą liczyć 
na zrozumienie i wsparcie w razie 
nawrotu choroby. To wymaga od 
pracodawcy dużej elastyczności.

Czym jeszcze zajmują się takie or-
ganizacje?
Współpracujemy z ludźmi wyjąt-
kowymi i pełnymi empatii. Jeden 
z  takich pracodawców zawozi 
swojego pracownika na rehabili-

tację w godzinach pracy. Kolejna 
organizacja – Centrum Wsparcia, 
spółka non profit zatrudniająca 
osoby z niepełnosprawnościami, 
w tym osoby niewidzące czy nie-
słyszące, zajmuje się sprawianiem, 
by każdy człowiek, niezależnie od 
potrzeb, miał równe szanse w róż-
nych obszarach życia. Na zlecenie 
samorządów oceniają dostępność 
budynków i ich otoczenia, przy-
gotowują wypukłe mapy, z których 
mogą korzystać osoby niewidzące 
i zajmują się wszelkimi sprawami 
związanymi z dostępnością, od 
pętli indukcyjnych potrzebnych 
osobom korzystającym z apara-
tów słuchowych, po tworzenie 
dokumentów dla osób z niepełno-
sprawnością intelektualną.

Takich firm jest więcej?
Tak, choćby Niewidzialny Dom, 
czyli niezwykła atrakcja dwa 
kroki od Rynku. Pod opieką 
niewidomych przewodników 
w absolutnych ciemnościach 
można doświadczyć świata. 
Warto podkreślić, że takie 
miejsca pracy zostają utrzy-
mane także wówczas, gdy 
kończy się dofinansowa-
nie.

Pomagacie wprawić me-
chanizm w ruch, a potem 
on już działa samodziel-
nie?
Tak, ale gdy przychodzę po 

kilku latach do organi-
zacji, której pomo-
gliśmy zatrudnić 
pracowników, 
widzę, że wielu 
z nich pracu-
je, rozwijają 
się, awansują 
i   uczą in-
nych.

Czym jesz-
cze zajmuje 
się RCWIP?
Pomagamy 
w kontak-
tach mię-
d z y 

organizacjami a lokal-
nymi samorządami. 

Wspieramy obie 
strony, doradza-
my, edukujemy. 
Tworzymy part-
nerstwa lokal-
ne, bo gdy trzeba 
coś załatwić dla 
lokalnej społecz-
ności, jeden głos 
może zostać nie-
usłyszany. Gdy 
tych głosów jest 
więcej, większe 
są i szanse na 

zmiany.

Wrocławianie zgłosili aż 232 różne pomysły do WBO

Wie, jak mądrze wspierać organizacje i łączyć ludzi

Mieszkańcy korzystali z pomocy merytorycznej w Szkole Liderów i maratonach pisania projektów do WBO
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Agnieszka Olejarz, specjalistka ds. 
reintegracji z RCWIP
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Wrocław staje się coraz bardziej zielony. 18 lutego podpisano akt notarialny, na mocy którego miasto pozyskało 65 ha na Zielony Klin Południa, teraz trwają działania, aby 
kolejne 8 ha w tej okolicy przeznaczyć na zieleń i rekreację. Miejski program Zielona Rewolucja zakłada, że we Wrocławiu w najbliższych latach przybędzie 100 ha zieleni.

	I Bartosz Wawryszuk

1 Skwer Wrocławianek

Przy ul. Bernardyńskiej, w pobli-
żu Muzeum Architektury, funk-
cjonował przez wiele lat parking. 
W 2020 roku zakończono prze-
kształcenie tego terenu w zieloną 
przestrzeń, w której wyekspono-
wano część zabytkowych elemen-
tów architektonicznych. Dzięki 
powstaniu tego skweru o 40 proc. 
zmniejszyły się nawierzchnie 
utwardzone. Posadzono 85 drzew 
i blisko 7000 roślin (byliny, trawy 
ozdobne, rośliny okrywowe).
Koszt: 3,1 mln zł

2 Swojczycki Park 
Czarna Woda

Jedną z ciekawszych zielonych in-
westycji było zaadaptowanie dzi-
kiego terenu przy zbiorniku Czar-
na Woda, leżącego między ulicami 
Swojczycką a Gospodarską. Projekt 
ten zrealizowano z WBO. Dzięki 
temu w 2019 roku mieszkańcy zy-
skali dostęp do stawu, zbudowano 
pomosty widokowy i leżakowy oraz 
dodano elementy małej architektu-
ry. Stworzenie parku ułatwiło też 
komunikację pieszą między ulicami 
Gospodarską a Ludową.
Koszt: 2 mln zł

3 Park Krzycki

Pod koniec marca 2024 roku na 
mapie Wrocławia pojawił się Park 
Krzycki w rejonie ulic Racławickiej 
i Skarbowców. To inwestycja, któ-
ra powstała na terenie, przez który 
przechodzi potok Olszówka Krzyc-
ka, wpadający do Ślęzy. Utworze-
nie parku było efektem wsłuchania 
się w głosy mieszkańców. Teren 
z akwenami, mostkami, ścieżka-
mi, placem zabaw, ławkami i sys-
temem zagospodarowania wód 
opadowych.
Koszt: 9,04 mln zł (łącznie, 
z budżetu miasta oraz MPWiK)

4 Żernicki Park Sportu 
i Rekreacji

W 2019 roku zakończono two-
rzenie parku w ramach projektu 
z WBO na obszarze pomiędzy uli-
cami Rumiankową, Kardamonową 
i Przybyły. Po zrekultywowaniu 
zdegradowanego terenu miesz-
kańcy zyskali tam ścieżki i dwa 
place zabaw (dla młodszych i star-
szych dzieci), stok saneczkowy, 

taras widokowy przy stawie. Do 
tego zainstalowano ławki, leżaki 
parkowe, stojaki na rowery. Nasa-
dzono też zieleń.
Koszt: 1,83 mln zł

5 Park Leonarda da Vinci

W 2021 roku zakończyło się two-
rzenie parku na Gądowie Małym, 
położonego na wcześniej niezago-
spodarowanych terenach między 
blokami osiedla. W ramach pro-
jektu w WBO, w kilku etapach po-
wstał parkowy obszar, na którym 
oprócz zieleni ulokowane zostały 
także rzeźby i modele nawiązujące 
do projektów Leonarda da Vinci. 
W alejkach oprócz standardowych 
ławek skrywają się też pergole, tu-
nel wierzbowy i placyki z licznymi 
ławkami oraz leżakami.
Koszt: 1,9 mln zł

6 Jezioro Pawłowickie

W  2020 roku w  ramach WBO 
Zarząd Zieleni Miejskiej upo-
rządkował teren wokół zbiorni-
ka wodnego przy ul. Jeziorowej 
w Pawłowicach. Miejsce, które 
wcześniej raczej nie wygląda-
ło zachęcająco, odzyskało blask 
dzięki wyremontowanym ścież-
kom wzdłuż zachodniego brzegu 
oraz drewnianym pomostom. Pod 
koniec 2025 ZZM zakończył re-
witalizację terenu wokół akwenu. 
Nowością jest plac zabaw i boisko 
do siatkówki plażowej. Zbudowano 
także kolejne pomosty i ścieżki.
Koszt: 1,589 mln zł

7 Plac zabaw 
„Średniowieczny Wrocław”

Warownia i zagroda – to pierwsze 
dwie części placu zabaw w Par-
ku Tysiąclecia o nazwie „Śre-
dniowieczny Wrocław”. Ta druga 
została udostępniona dzieciom 
w drugiej połowie września tego 
roku. Od 2023 roku to miejsce do 
zabaw przyciąga niezwykłą formą 
i licznymi urządzeniami nawią-
zującymi do średniowiecznych 
budowli. Projekt jest częściowo 
finansowany z WBO, a częściowo 
z programu #ZielonaRewolucja.
Koszt dotychczas zrealizowanych 
etapów to około 5 mln zł

8 Rewitalizacja terenu wokół 
kościoła św. Marcina

Kościół św. Marcina, będący jedy-
ną pozostałością średniowieczne-

go zamku piastowskiego we Wro-
cławiu, był przez lata otoczony 
placykiem wyłożonym kamien-
nymi płytami.

W  2020 ZZM zmodernizował 
nawierzchnię wokół świątyni 
– między granitowymi płytami 
i brukiem wykonano szczeliny, 
w których zasiano koniczynę, co 
pozwala teraz na odprowadza-
nie wody do gruntu, a dopiero 
jej nadmiar do kanalizacji. W są-
siedztwie kościoła zaaranżowano 
skwer, gdzie stanęły nowe ławki, 
a w klombach nasadzono wiele 
gatunków kwiatów i roślin.
Koszt: 1,03 mln zł

9 Skwer Skaczącej 
Gwiazdy

W  2022 roku ZZM zakończył 
kompleksową rewitalizację Skwe-
ru Skaczącej Gwiazdy leżące-
go między ulicami Na Szańcach, 
Bema, Prusa i  Świętokrzyską. 
Odnowiono tam liczne elementy, 
takie jak: murki oporowe, siedzi-
ska, pochylnie dla wózków. Na 
tym skrawku zieleni na Ołbinie 
dosadzono także nowe drzewa 
i krzewy oraz zaaranżowano kolo-
rowy plac zabaw dla dzieci w róż-
nym wieku.
Koszt: 3,3 mln zł

10 Park Maślicki

W 2021 roku sfinalizowano pierw-
sze etapy zagospodarowania Par-
ku Maślickiego na obszarze mię-
dzy ulicą Królewiecką a torami 
kolejowymi. W ramach inwestycji 
z WBO wykonano ścieżki, prze-
pusty na rowach, usypano górkę 
wraz z drewnianymi umocnienia-
mi skarp. W parku stanęły ławki, 
a na placu zabaw zamontowano 
dwie ślizgawki z rurowymi zjeż-
dżalniami. Kolejnym elementem 
małej architektury jest drewniany 
tor przeszkód.

Niedawno zreal izowany zo-
stał kolejny etap polegający na 
zainstalowaniu oświetlenia głów-
nej alejki z uzupełnieniem terenu 
elementami małej architektury 
i nowymi nasadzeniami zieleni.
Koszt: 800 tys. zł w 2021 r. 
i obecnie 1,3 mln zł

	› Zielone inwestycje 
znajdziesz na: 
www.wroclaw.pl/inwestycje-
-wroclaw/#zielen

#InwestycjeWRO

Zobacz 10 zielonych metamorfoz z ostatnich 5 lat
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Postępy na budowie 
Park&Ride w Leśnicy

Trwa przygotowywanie terenu pod 
budowę chodników, jezdni ma-
newrowych i miejsc postojowych. 
Realizowane są roboty brukarskie, 
prace przy sieciach elektrycznej 
i teletechnicznej. Wykonano już 
instalacje kanalizacyjne. Inwesty-
cja ma być gotowa latem br.

Robią nowy dach 
w szkole przy Gorlickiej

Gotowy jest już budynek dydak-
tyczny z łącznikiem (ściany, stro-
py, schody, szyb windy i izolacje). 
W sali gimnastycznej trwa montaż 
okien i drzwi, ruszają też prace 
nad dachem. Koszt inwestycji to 
26 mln zł. Zakończenie prac pla-
nowane jest na 12.2026 r.

Ulica Morwowa 
przejdzie metamorfozę

Rozbudowany zostanie chod-
nik, powstanie wygodne dojście 
w miejscu wydeptanej ścieżki i zo-
stanie nasadzona zieleń. Zarząd 
Zieleni Miejskiej ogłosi przetarg 
w marcu. Realizacja ma zostać za-
kończona latem. Koszt inwestycji 
to ok. 700 tys. zł (środki z WBO).

Trwa remont kamienicy 
przy Więckowskiego 20

Wrocławskie Mieszkania zaczyna-
ją kolejny etap remontu budyn-
ku. Modernizowana będzie klatka 
schodowa, a w mieszkaniach bez 
łazienek powstaną indywidualne 
sanitariaty. Wartość inwestycji to 
blisko 1,5 mln zł, a jej realizacja 
potrwa około 9 m-cy.

Modernizacja placu zabaw w  Parku Południowym wchodzi 
w  ostatni etap. Powstaje bezpieczna nawierzchnia i  trzy strefy 
zabaw dla dzieci. Koszt wszystkich prac to ok. 1,8 mln zł.

Zarząd Zieleni Miejskiej, który od-
powiada za modernizację, zmie-
nia układ placu zabaw i dzieli go 
na 3 strefy: dla młodszych dzieci, 
dla starszych i dla tych ze szcze-
gólnymi potrzebami. Wykonaw-
ca układa nawierzchnię z synte-
tycznego granulatu gumowego 
(EPDM). Materiał jest elastyczny, 
amortyzuje upadki, przepuszcza 
wodę i ma właściwości antypo-
ślizgowe, dzięki czemu zwięk-
szy bezpieczeństwo i umożliwi 
wjazd opiekunom na wózkach. 

Na placu pojawi się także nowe 
wyposażenie: wielofunkcyjny ze-
staw zabawowy z domkami, huś-
tawki, karuzela, trampolina, zjeż-
dżalnia, elementy do wspinaczki 
i tunel. Uzupełnią je bujaki, ta-
blice funkcyjne, pieńki do balan-
sowania, urządzenia sensoryczne 
i do zabawy z piaskiem. Całość 
dopełnią nowe nasadzenia krze-
wów i traw. Jeśli wszystko pójdzie 
zgodnie z planem, wiosną dzieci 
przetestują wszystko samodzielnie 
na odnowionym placu zabaw.

Przy Rogowskiej, w  miejscu wyburzanego budynku, powstanie 
nowoczesna placówka dla najmłodszych. Zakończenie inwestycji 
planowane jest na wrzesień 2027 r., a jej koszt to ok. 15,5 mln zł.

Na czas budowy dzieci i kadra 
przedszkola zostali przeniesieni do 
budynku przy ul. Szkockiej. W no-
wym miejscu zaplanowano sale: 
wielofunkcyjną i terapeutyczne, 8 
dydaktycznych z własnymi sanita-
riatami, gabinety psychologa i pe-
dagoga. Placówka będzie wyspo-
sażona w zaplecze administracyjne 
i nowoczesną kuchnię uwzględ-
niającą potrzeby najmłodszych 
wymagających szczególnej opieki 
żywieniowej (nietolerancje, aler-
gie, cukrzyca).

Wokół  przedszkola powsta-
ną kolorowe place zabaw, te-
reny rekreacyjne, ogródek wa-
rzywno-kwiatowy oraz ścieżka 
s enso ryczna .  Zap l anowano 
także stojaki na rowery i  do-
datkowe nasadzenia zieleni. 
Nowa placówka będzie przyjazna 
środowisku – w projekcie prze-
widziano: zielony dach, instala-
cję fotowoltaiczną, pompę ciepła, 
ogród deszczowy oraz nawierzch-
nie umożliwiające zatrzymywanie 
wody opadowej.

Huśtawki, karuzele i miękkie lądowanie

Nowe przedszkole dla 200 maluchów

#InwestycjeWRO
Renowacja Parku 
Szczytnickiego

W 2026 r. rozpocznie się reno-
wacja części Parku po wschod-
niej stronie Hali Stulecia i Ogro-
du Japońskiego. Zakres prac 
obejmuje budowę nowego ukła-
du komunikacyjnego z alejkami 
i chodnikiem. Powstanie oświe-
tlenie oraz amfiteatr, a teren 
zostanie wyposażony w elemen-
ty małej architektury. W planach 
także nowe nasadzenia drzew, 
krzewów, bylin i roślin cebulo-
wych. Zarząd Zieleni Miejskiej 
planuje ogłoszenie przetargu 
w marcu, a zakończenie inwe-
stycji przewidziano na lato 2027 
r. W inwestycji wartej ok. 11 mln 
zł, 63,55 proc. kosztów kwalifi-
kowanych pokryją środki UE.

Oferta na rozbudowę 
ul. Kminkowej

Wpłynęła oferta wykonawcy na 
rozbudowę Kminkowej na od-
cinku od Kaparowej do Lukre-
cjowej na Lipie Piotrowskiej. 
Trwa jej weryfikacja formalna. 
Inwestycja obejmie przebudowę 
i poszerzenie jezdni, budowę 
chodnika, oświetlenia, odwod-
nienia i sieci teletechnicznej. 
Wzdłuż drogi posadzonych zo-
stanie 40 drzew. Wykonawca 
będzie miał 6 m-cy na reali-
zację inwestycji od momentu 
podpisania umowy. Zadanie re-
alizowane jest w ramach Wro-
cławskiego Budżetu Obywatel-
skiego.

8 ha pod drugi Zielony 
Klin Wrocławia

Miasto pozyska kolejne tereny 
pod zieleń w ramach zamiany 
gruntów z Agencją Mienia Woj-
skowego. W zamian za dział-
ki przy Bystrzyckiej (1,2 ha) 
Wrocław otrzyma powojskowy 
teren na południu. Zgodę na 
transakcję wyraziła Rada Miej-
ska, a jej finalizacja planowana 
jest w najbliższych miesiącach. 
Obszar ma się stać częścią dru-
giego zielonego miejskiego 
klina, który sięgać będzie od 
Bystrzyckiej, poprzez ogródki 
działkowe, Park Skowroni, Park 
i Wzgórze Andersa, po aquapark 
przy Borowskiej. Plan miejsco-
wy wśród przeznaczeń w rejonie 
Ołtaszyńskiej/Zwycięskiej nie 
pozwala na zabudowę. Teren 
będzie wymagał kilku lat przy-
gotowań pod nową funkcję.
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Przybyło 6 par połączeń w relacji Dobrzykowice Wrocławskie – Wrocław Nadodrze lub Wrocław Główny. Dzięki temu od 9.03 kur-
suje więcej pociągów ze Swojczyc w kierunku centrum Wrocławia. To efekt współpracy samorządu wojewódzkiego z wrocławskim.

	I Bartosz Chochołowski

Miasto szukało różnych rozwią-
zań, które ułatwiłyby komunika-
cję po rozpoczęciu budowy Trasy 
Autobusowo-Tramwajowej na 
Swojczyce. Objazdy spowodowały 
duże korki. Atrakcyjnym sposobem 
szybkiego dotarcia do centrum są 
pociągi, ale zdaniem mieszkańców 
było ich zbyt mało. Dlatego Urząd 
Miejski Wrocławia przekazał 1,8 
mln zł Urzędowi Marszałkowskie-
mu na dodatkowe połączenia ko-
lejowe na czas budowy TAT Swoj-
czyce.

Dodatkowe połączenia

Dla części mieszkańców Wrocław 
Nadodrze lub wcześniejsze stacje 
są docelowymi, pozostali mogą 
przesiąść się w inny pociąg lub 
skorzystać z komunikacji miej-
skiej – przy stacji Wrocław Nadod-
rze jest duży węzeł przesiadkowy, 
z którego autobusami lub tram-
wajami można dostać się niemal 
w każdy zakątek Wrocławia.

Swojczyce-Nadodrze w 10 minut

O opinię na temat nowych połą-
czeń zapytaliśmy mieszkańców 
Swojczyc, którzy 9.03 pociągiem 
o godz. 7.34 jechali w kierunku 
Wrocławia Nadodrze. Pan Marcin 
powiedział, że o tej porze bardziej 
pasowałby mu pociąg jadący do 
dworca Wrocław Główny. Wtedy, 

do swojej stacji Wrocław Mikoła-
jów mógłby dojechać bezpośred-
nio. Teraz pojedzie z przesiadką 
na Nadodrzu. Pani Daria regular-
nie dojeżdża do pracy pociągiem ze 
Swojczyc na Nadodrze niezależnie 
od utrudnień związanych z budo-
wą TAT Swojczyce. – Obliczyłam 
czas dojazdu. Korzystając z po-
ciągu jestem w stanie w ciągu pół 
godziny dotrzeć z domu do pra-
cy, od drzwi do drzwi – wyjaśnia 
mieszkanka Swojczyc. – Próbowa-
łam autobusem: 1 godz. i 10 minut. 

Samochodem w tak krótkim czasie 
również nie jestem w stanie.

Prawie 2 mln zł na pociągi

Pociągi, o których mowa, są skła-
dami dodatkowymi. Na linii Jelcz-
-Laskowice – Wrocław Główny 
przez Wrocław Swojczyce stan-
dardowo kursuje 16 par połączeń. 
– Nowe połączenia kolejowe to 
odpowiedź na prośby mieszkań-
ców Swojczyc – wyjaśnia wicepre-
zydent Wrocławia Renata Granow-

ska. – Rada 
Miejska Wrocławia zgodziła się na 
przekazanie wsparcia finansowe-
go dla województwa. Dzięki temu 
przeznaczamy ponad 1,8 mln zł na 
poprawę komfortu podróży w cza-
sie budowy tramwaju na Swojczy-
ce. Michał Rado, wicemarszałek 
Województwa Dolnośląskiego, 
dodaje, że więcej połączeń Kolei 
Dolnośląskich ułatwi codzienne 
dojazdy mieszkańcom Wrocławia 
i całej aglomeracji, szczególnie 
w godzinach szczytu.

Więcej pociągów ze Swojczyc do centrum

Uwaga! Wąsko na ulicy Przybyszewskiego
Przybyszewskiego częściowo jest jednokierunkowa. Toczące się 
tam prace mają przystosować jezdnię do ruchu autobusowego, 
który tu zostanie skierowany po przebudowie ul. Koszarowej.

	I Bartosz Chochołowski

W sobotę 7.03 od rana ekipy dro-
gowców zaczęły działać już na od-
cinku ul. Przybyszewskiego mię-
dzy skrzyżowaniami z Koszarową 
i Czajkowskiego. Wyłączona z ru-
chu została połowa jezdni, gdzie 
zerwano już stary asfalt. Obecnie 
na Przybyszewskiego wprowadzo-
ny został ruch jednokierunkowy.

– Nowa, równa nawierzchnia po-
prawi komfort życia mieszkańców 
sąsiadującej zabudowy – podkre-
śla Ewa Mazur ze ZDiUM-u, który 
prowadzi tę inwestycję.

Wymiana spękanego i  pełne-
go łat asfaltu będzie prowadzona 
przy połówkowym zajęciu jezdni 
i utrzymaniu przejazdu w relacji 
od Koszarowej do Czajkowskie-
go. Objazd dla drugiego kierunku 
ruchu został wyznaczony Soł-
tysowicką i Koszarową. Zmiany 
w organizacji ruchu nie wpłyną na 
zmiany tras autobusów, bo pra-
ce na ul. Przybyszewskiego będą 
wykonywane w cieniu toczącej się 
inwestycji w ul. Koszarowej (au-
tobusy już korzystają z objazdów).

Prace będą się toczyć przez mie-
siąc. Ich koszt to 0,5 mln zł.

Pociąg KD na stacji Wrocław Nadodrze przed kursem do Dobrzykowic Wrocławskich

Na ulicy Przybyszewskiego rozpoczęły się prace remontowe
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Remont Kiełczowskiej, 
utrudnienia od 21.03

ZDiUM wyremontu je  na-
wierzchnię ul. Kiełczowskiej 
na 600-metrowym odcinku 
między Poleską a Mulicką – do 
wysokości zatoki autobuso-
wej za komisariatem. To jedna 
z 8 tegorocznych szybkich na-
praw w ramach pakietu Wro-
cław na Dobrej Drodze. Zakres 
prac przewiduje regulację kra-
wężników, ścieków, wpustów 
deszczowych i studni, sfre-
zowanie spękanej nawierzchni 
asfaltowej i ułożenie dwóch 
warstw asfaltobetonu. Pra-
ce przygotowawcze potrwają 
około dwóch tygodni (regula-
cja krawężników bez utrudnień 
dla kierowców), zasadniczy 
front robót będzie prowadzo-
ny przy połówkowym zajęciu 
jezdni i  ruchu wahadłowym 
na krótkich odcinkach. Koszt 
remontu wynosi 1,43 mln zł. 
Generalnym wykonawcą jest 
firma Zaberd.

Lutowy rekord 
na lotnisku

Warszawa, Londyn Stansted 
i Frankfurt – to kierunki, któ-
re od lat należą do najchętniej 
wybieranych zarówno przez 
osoby podróżujące w celach 
zawodowych, jak i odwiedza-
jące rodzinę lub znajomych. 
W  rekordowym lutym 2026 
właśnie te destynacje cieszyły 
się największą popularnością. 
A z wrocławskiego lotniska 
skorzystało w tym miesiącu 
dokładnie 344 393 pasażerów. 
Dzięki temu po raz pierwszy 
w historii terminalu Wrocław 
Strachowice liczba pasażerów 
przekroczyła pułap 300 tysięcy.

Korzystaj z ładowarki

W 55 nowych autobusach Mer-
cedes-Benz Conecto jeżdżących 
już po Wrocławiu, np. na linii 
D, znajdują się ładowarki do 
urządzeń mobilnych: zarówno 
tradycyjne porty USB, jak i ła-
dowarki indukcyjne. W praktyce 
oznacza to:  możliwość łado-
wania telefonu bez kabla – wy-
starczy odłożyć urządzenie na 
oznaczone miejsce   większą 
wygodę i porządek – bez plą-
czących się przewodów  bez-
pieczeństwo i oszczędność cza-
su w codziennych podróżach.

Pan Marcin wysiada 
na stacji Mikołajów
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Pogoda za oknem coraz bardziej wiosenna, ale przypominamy, że wciąż możecie poślizgać się na 
łyżwach. Do końca marca czynne są trzy lodowiska Spartana. Zobacz, kiedy zaplanować wizytę.

	I Paulina Krawczyk

– Nie chowajcie jeszcze łyżew do szafy! 
Wbrew temu, co widzimy za oknem, 
u nas zima trwa w najlepsze, aż do 
końca marca. Jeśli ktoś jeszcze nie miał 
okazji nas odwiedzić, albo co gorsza – 
nigdy nie stał na lodzie, to nie ma lep-
szego momentu. Mamy wszystko: od 
wypożyczalni sprzętu po cierpliwych 
instruktorów, którzy pomogą postawić 
te pierwsze, najtrudniejsze kroki. Za-
chęcamy cały Wrocław, żeby wpadał na 
łyżwy, póki kawałek zimy jest jeszcze 
w zasięgu ręki – apeluje Maciej Mocz-
ko z WCT Spartan.

Na lodowiskach Spartana poślizgać 
się można jeszcze do 31 marca:

	◼ Lodowisko Spiska przy ul. Spi-
skiej 1 to zadaszona przestrzeń 
rekreacyjna, idealna na po-
południowe ślizgawki i zimo-
we spotkania ze znajomymi. 
Dostępna jest wypożyczalnia 
łyżew. Godziny otwarcia: pon. 
w godz. 16-24 (w godz. 22.30-
24 Szybkie ślizganie), wt.-pt. 
w godz. 16-22, sob.-niedz. 
w godz. 8-22.

	◼ Lodowisko Orbita przy ul. Wej-
herowskiej to największy obiekt 
Spartana – pełnowymiarowa 
tafla lodu znajduje się pod 
zadaszoną halą. Dostępna jest 
wypożyczalnia łyżew oraz 
ostrzarnia. Godziny otwarcia: 
pon.-pt. w godz. 16-22, sob. 
w godz. 10-22, niedz. w godz. 

9-22 (Uwaga na wyjątki: 4, 5, 
12, 19, 26.03 do godz. 18).

	◼ Lodowisko Nowy Dwór to nowy 
obiekt przy ul. Jaksonowickiej 
28 na osiedlu Nowy Dwór, chęt-
nie odwiedzany przez miesz-
kańców południowej części 
Wrocławia. Na miejscu dostępne 
są łyżwy, kaski i zabawki dla 
dzieci. Godziny otwarcia: pon. 
rezerwacja dla szkół i klubów, 
wt.-czw. w godz. 16-19.30, 
pt. w godz. 16-22, sob.-niedz. 
w godz. 10-22.

Przy planowaniu wizyty warto 
pamiętać o przerwach na czysz-
czenie lodu. Ich godziny i ceny 
biletów na obiekty znajdziesz na: 
www.spartan.wroc.pl/lodowisko.

Prawo do informacji, prawo do odwołania umowy, prawo do reklamacji towarów – w niedzielę 15.03 obchodzony jest Światowy Dzień Ochrony Praw Konsumenta, 
dlatego przypominamy, że we Wrocławiu o prawa kupujących dba Marta Pankowska, Miejska Rzecznik Konsumenta. Z czym można się do niej zgłosić?

	I Agata Zięba

Święto ustanowiono w 1983 r. w 21. 
rocznicę przemówienia prezydenta 
Stanów Zjednoczonych Johna Ken-
nedy’ego w Kongresie USA, które 
było podstawą sformułowania czte-
rech praw konsumentów. W Polsce 
obchodzimy je od 2000 r.

Jakie prawa ma konsument?

Przede wszystkim prawo do infor-
macji. Poinformowany konsument 
to świadomy nabywca, który wie, 
co kupuje, za jaką cenę i na jakich 
warunkach.

Po drugie, prawo do odwołania 
umowy bez podawania przyczyny 
poprzez złożenie oświadczenia o od-
stąpieniu od niej.

Kolejne to prawo do reklamacji 
towarów, które realizuje zasadę 
odpowiedzialności sprzedawcy za 
wady prawne i fizyczne przedmiotu 
transakcji.

Z czym się zgłosić po poradę?

Miejski Rzecznik Konsumentów 
zapewnia mieszkańcom bezpłat-
ne porady prawne oraz wsparcie 
w sporach z przedsiębiorcami (np. 
odrzucona reklamacja, umowy, 
gwarancje). Podejmuje interwencje 
w imieniu klientów, pomaga w pi-
saniu pism, może też reprezentować 

konsumenta w postępowaniu. We 
Wrocławiu biuro rzecznika mieści 
się przy ul. G. Zapolskiej 4 (I piętro, 
pok. 128). Porad można zasięgnąć 
telefonicznie pod numerem: 717 777 
902 lub e-mail: brk@um.wroc.pl. 
A także stacjonarnie od pon. do pt. 
w godz. 8-15, po wcześniejszej re-
zerwacji wizyty na stronie: bez-ko-
lejki.um.wroc.pl.

Rzecznik apeluje: 
Kupuj z głową!

Z okazji Dnia Konsumenta warto 
również spojrzeć na konsumpcjo-
nizm szerzej. – Chciałabym nakłonić 
Państwa do autorefleksji na temat 
własnych nawyków konsumpcyj-
nych, których poprawa i optymali-
zacja może przyczynić się nie tylko 

do zrównoważonego stylu życia, ale 
również kondycji naszej planety – 
mówi Marta Pankowska.

Na co warto zwrócić uwagę według 
pani rzecznik?

	◼ Warto zrozumieć, skąd pochodzi 
nabywany produkt, jakie ma 
właściwości oraz jak wygląda 
proces jego utylizacji. Wybiera-

nie produktów, które są trwałe, 
może znacząco zmniejszyć 

negatywny wpływ na środo-
wisko.

	◼ Poznanie mechanizmów 
reklamy i ich wpływu na 
nasze wybory jest pomoc-

ne w dokonywaniu bardziej 
świadomych wyborów. Zakupy 

online powinny być dokonywa-
ne z rozwagą.

	◼ Trzeba postawić na minimalizm, 
czyli jakość, a nie ilość towarów, 
co pozwoli zredukować liczbę 
zbędnych przedmiotów w na-
szym domu. Warto naprawiać 
rzeczy i wymieniać się tymi, 
których nie potrzebujemy.

– Proponuję wspierać lokalne rynki, 
kupować rzeczy wytworzone w po-
bliżu, co zmniejsza ślad węglowy 
związany z transportem i produk-
cją. Zamiast kupować tanie, jedno-
razowe produkty lepiej inwestować 
w rzeczy, które będą służyły przez 
długie lata. Bardzo ważne jest też 
unikanie marnowania jedzenia, 
czemu sprzyja planowanie posiłków, 
wykorzystywanie resztek, a także 
zakupy w odpowiednich ilościach – 
wyjaśnia rzecznik.

I dodaje: Z okazji światowego Dnia 
Konsumenta życzę Państwu świa-
domych wyborów, bezpiecznych 
transakcji i korzystnych umów. 
Abyście zawsze znali Swoje prawa 
i potrafili z nich korzystać.

Nie chowajcie jeszcze łyżew! Spartan wciąż mrozi

Na kłopoty konsumenta poradzi miejska rzecznik

Miejska rzecznik pomaga w rozwiązywaniu problemów z zakupami, ale też apeluje o kupowanie z rozwagą

Mieszkańcy Nowego Dworu mogą poślizgać się przy ul. Jaksonowickiej
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MY WROCŁAWIANIE

Dwa Fiaty 125 p z 1978 roku i Polonez Borewicz, rocznik 1980, wyeksportowane do Azji ponad 4 dekady temu, wracają do ojczyzny na własnych kołach przez 11 krajów, 
by stać się częścią ekspozycji w Muzeum Motoryzacji WENA w Oławie, niedaleko Wrocławia. Wśród uczestników wyprawy jest Wrocławianin Grzegorz Kapsa.

	I Beata Turska

Wyprawa „Z Ziemi Tajskiej do 
Polski” – realizowany właśnie 
pomysł mieszkającego na stałe 
w Tajlandii Pawła Frączyka – wy-
startowała 28 lutego. Wrocławia-
nin Grzegorz Kapsa, który na co 
dzień zajmuje się robieniem mebli 
na wymiar, jest jednym z pięciu 
uczestników tej wyprawy. Dla-
czego do niej dołączył?

Z miłości do polskich klasyków

– Moją pasją jest polska motory-
zacja, więc gdy w zeszłym roku 
poznałem w Tajlandii Pawła Frą-
czyka i usłyszałem o pomyśle spro-
wadzenia kupionych tam polskich 
aut z powrotem do Polski, od razu 
wiedziałem, że chcę wziąć w tym 
udział – wyjaśnia Wrocławianin.

I opowiada, że jego miłość do kla-
syków zaczęła się 20 lat temu, 

kiedy kupił pierwszego Fiata 125p 
z roku 1972 i doprowadził go do 
stanu jak z fabryki. Dlaczego po-
stawił na takie auto? – Ze względu 
na dobre wspomnienia z dzieciń-
stwa: pierwszym samochodem 

w naszym domu był właśnie duży 
Fiat. Teraz mam w swojej kolekcji 
6 klasyków, za sobą kilka rajdów 
Motoclassic i jeden Rajd Kogu-
ta, w którym wezmę udział także 
w tym roku: po wyprawie wybie-
ram się razem z innymi uczestni-
kami do Zamościa – zapowiada.

Swoją pasją dzieli się na Fa-
cebooku na profilu Yellowba-
hama125p.pl – Polska Klasyka 
w najlepszym wydaniu.

Tajlandia, Laos, Chiny….

Gdy pierwszy raz rozmawiali-
śmy z Grzegorzem, był jeszcze 
w Tajlandii. Stwierdza, że ludzie 
w południowo-wschodniej Azji 
są bardzo życzliwi i uśmiech-
nięci. – Przejechaliśmy tu 1900 
km, więc mieliśmy okazję zoba-
czyć wiele rejonów: wyspę Phu-
ket z niską zabudową, mnóstwem 
turystów i plażami, Bangkok – 
ogromną metropolię z wieżowca-
mi i wspaniałymi zabytkami, tęt-
niącą życiem 24 godziny na dobę 
i klimatyczny, pełen pięknych 
świątyń i dużo mniej zatłoczony 
Chiang Mai na północy – wylicza.

Po długim czekaniu na granicy 
uczestnicy wyprawy wjechali do 

Laosu, gdzie mieli do pokonania 
250 km. Niewiele, jednak drogi 
były tam bardzo kiepskie, choć 
– jak napisali – widoki wynagra-
dzają wszystko.

Teraz są w Chinach, gdzie spędzą 
prawdopodobnie około 20 dni – 
do przejechania przez to państwo 
mają 6,8 tys. km.

Najlepszy mechanik 
w Chinach

– Musieliśmy wyrobić chińskie 
prawo jazdy i dostaliśmy na czas 
przejazdu tutejsze tablice re-
jestracyjne – opowiedział nam 
wczoraj Grzegorz. Właśnie wró-
cił z innymi członkami wyprawy 
z targu nocnego. Co na nim ro-
bili?

– Pooglądaliśmy, posiedzieliśmy, 
zjedliśmy, pogadaliśmy, pośmia-
liśmy się. Nie chcemy tylko gonić 

kilometry, ale też coś po drodze 
zobaczyć, zwiedzić, poczuć klimat 
– tłumaczy podróżnik.

W Chinach przydarzyła się im 
większa awaria (te mniejsze są na 
porządku dziennym i radzą sobie 
z nimi sami).

„Znaleźliśmy najlepszego fa-
chowca w Chinach!! Zobaczcie, 
układ wydechowy naprawił w 30 
minut” – napisali na Facebooku.

Następny kraj: Kazachstan, gdzie 
będą mieli do pokonania 3,5 tys. 
km. Potem Rosja, Gruzja, Turcja, 
Bułgaria, Rumunia, Węgry i Sło-
wacja. Podróż będzie trwała 2 
miesiące, choć może być i tak, że 
trochę się przedłuży.

	› Relację z wyprawy można 
śledzić w wielu miejscach, 
np. na: www.FB.com/ 
PojazdyZabytkoweOlawa

Z Ziemi Tajskiej zbliżają się coraz bardziej do Polski
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poczuć klimat
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Chcesz poznać zakres i przebieg prac? MPWiK Wrocław i Urząd Miejski Wrocławia zapraszają na spotkanie informacyjne w sprawie 
budowy sieci kanalizacyjnej. Na osiedlu zostanie zmodernizowana sieć wodociągowa, a ZDiUM odtworzy i wybuduje drogi.

	I Redakcja

Na Żernikach trwają przygotowa-
nia do rozpoczęcia budowy sieci 
kanalizacji sanitarnej. To inwe-
stycja, która wpłynie na popra-
wę komfortu życia mieszkańców. 
Dzięki budowie kanalizacji zy-
skają oni dostęp do nowoczesnej 
infrastruktury, a co za tym idzie 
– niższe koszty odprowadzania 
ścieków.

Kanalizacja na Żernikach zosta-
nie wybudowana w następujących 
ulicach: Kardamonowa, Rumian-
kowa, Pieprzna, Strachowicka, 
Osiniecka. Łącznie to 2,2 km no-

wej sieci kanalizacji sanitarnej, do 
której będzie można przyłączyć 
ponad 60 budynków. Podłączenie 
do sieci możliwe będzie w 2027 
roku.Zostanie zmodernizowane 
1,6 km sieci wodociągowej, a Za-
rząd Dróg i Utrzymania Miasta 
odtworzy i wybuduje drogi. In-
westycja jest współfinansowana 
ze środków unijnych programu 
FEnIKS.

Spotkanie informacyjne w sprawie 
budowy sieci kanalizacyjnej na 
Żernikach zaplanowano na wtorek 
17.03 o godz. 18 w siedzibie Rady 
Osiedla Żerniki przy ul. Żernickiej 
219.

Dużo pachnącej i kwitnącej zieleni, nowe nawierzchnie, a nawet mural – znamy już koncepcję zagospodarowania podwórka przy 
ul. Brzeskiej 25A na Przedmieściu Oławskim we Wrocławiu. Dostanie też koci wybieg, bo mieszkają tam też mruczące czworonogi.

	I Beata Turska

Podwórko przy ul.   Brzeskiej 
25A to 1600 mkw. powierzchni. 
Mieszkańcy zdecydowali podczas 
konsultacji, jak będzie wyglądało 
po metamorfozie. Zmiany są po-
trzebne, bo nawierzchnia na po-
dwórku jest popękana, nierówna, 
z ubytkami, trudno przejechać po 
niej np. wózkiem, a podczas desz-
czu tworzą się tam kałuże.

Zielono i pachnąco

Chcieli, żeby na ich podwór-
ku znalazło się dużo pachnącej 
i kwitnącej zieleni – ciemno-
purpurowe i białe bzy – także tej 
bardziej wymagającej, bo są go-
towi sami się nią opiekować. Na 
podwórku pojawi się także:  20 
miejsc parkingowych    nowa 
nawierzchnia: kostka betono-
wa, ażurowa kostka wypełniona 
żwirem i ekokrata przerośnięta 
trawą   wiata rowerowa, czyli 
wygodne i bezpieczne miejsce dla 
rowerów  oświetlenie i monito-
ring.

Na budynkach garażowych po-
wstanie mural. Jego twórca zosta-
nie wyłoniony w konkursie.

Nowy wybieg dla kotów

Przy budynku Brzeska 27 jest zro-
biony przez mieszkańców wybieg 
dla kotów. Jest bezpieczny i dla ko-
tów, i dla ptaków – od góry osło-
nięto go siatką. W środku są domki, 

piłki i inne atrakcje dla zwierząt. 
– Zadbamy o to, by zapewnić od-
powiednie warunki dla mruczków 
– deklaruje Katarzyna Galewska 
ze spółki Wrocławskie Mieszkania. 
W nowej lokalizacji znajdzie się 
domek dla kotów. Spółka planuje 

ogłoszenie przetargu na rewitali-
zację podwórka w 2026 r. W ostat-
nich latach WM wyremontowały 
oficynę Brzeska 25a, podłączyły ją 
do sieci ciepłowniczej i poprawiły 
warunki techniczne kamienic spod 
nr. 27 i 29.

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Mrrrau! Ależ to będzie przytulne podwórko

ŻERNIKI 
Przyjdź porozmawiać o sieci kanalizacyjnej 17.03

Wizualizacja podwórka przy ul. Brzeskiej: w kółku – jeden z rezydentów aktualnego wybiegu dla kotów

Spotkanie z mieszkańcami na Kłokoczycach ws. kanalizacji, rok 2024

Harmonogram SZOT-a
11.03.2026

godz. 16-17 Bacciarellego – Bie-
dronka, Siewierska/Gogoliń-
ska, Nowodworska 9 – za Netto, 
Kamieńskiego/Ałunowa, godz. 
17.30-18.30 Walerego Sławka – 
Delikatesy, Pakistańska – z tyłu 
Biedronki, Horbaczewskiego 61, 
Kiełczowska 135-145 – Biedronka 
godz. 19-20 Mianowskiego 28, 
Strawińskiego, Bystrzycka 69 C, 
Żmudzka 17-19

12.03.2026

godz. 16-17 Rynek 25 – MGO, 
Klimasa/Tarnogajska, Woja-
nowska 72, Chorwacka 78 godz. 
17.30-18.30 Nowowiejska 80a – 
Przedszkole, Komuny Paryskiej 
30, al. Śliwowa/Maślicka, Fryzjer-
ska 20 godz. 19-20 Na Ostatnim 
Groszu – SM, Zwycięska – pętla, 
Madelskiego 1, Tymiankowa – Bi-
blioteka

13.03.2026

godz. 16-17 Karłowicza 40, Żabia 
Ścieżka 6, Różana 4-6, Stracho-
cińska 85 – Żabka godz. 17.30-
18.30 Strzegomska 42, Kukuczki/
Pirenejska, Jordanowska/Harcer-
ska, Bociania 12/Ełcka godz. 19-
20 Jelenia/Starograniczna – SM, 
Supińskiego 6, Strzegomska 298, 
Poświęcka 9 – Dino

16.03.2026

godz. 16-17 Górnickiego 4 – 
MGO, Krzycka 63, Murarska 
32, Konopnickiej/Asnyka godz. 
17.30-18.30 Dworcowa 11a – 
MGO, Brylantowa 3, Balzaka/
Karmelkowa, Osobowicka 158 
godz. 19-20 Pawłowa 6, Oraczy/
Będzińska, Szkocka 75/Estońska 
40, Słonimskiego 3E

17.03.2026

godz. 16-17 wnętrze podwórzo-
we ul. św. Wincentego 39-55/
Trzebnicka 11-23, Powstańców 
Śląskich/Radosna, Na Ostat-
nim Groszu – SM, Pawłowicka/
Przedwiośnie godz. 17.30-18.30 
Wrocławczyka/Nauczycielska, 
Gerberowa/Grota-Roweckiego, 
Zemska 35, Kłokoczycka – pętla 
godz. 19-20 Żeromskiego 28 – 
MGO, Komuny Paryskiej/Puła-
skiego, Rezedowa/Żurawinowa, 
Wojaczka – Duży Ben

CAL – Centrum Aktywności Lokalnej, 
MGO – Miejsce Gromadzenia Odpadów, 
RO – Rada Osiedla, SM – Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT – Sa-
mochód Zbiera-
jący Odzież 
i Teksty-
lia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

11-17.03.2026

Odpady wielkogabarytowe, czyli 
stare meble, dywany trzeba wy-
rzucać do specjalnych kontene-
rów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

13.03.2026

Ananasowa  6, Arctowskie-

go 15, Balzaka 24, Bałtycka 4, 

Bobrza 44, Burzowa 6, Buska 19, 

Bzowa 20, Chudoby 11, Ciso-

wa 6, Czarnieckiego 40, Czer-

niawska 2a, Dokerska 3,  16, 

Drukarska 8, 31, Dworcowa 30, 

Fiołkowa 4, Gajowa 12, Gajo-

wicka 80, 123, Galla Anonima 2c, 

Gitarowa 17, Gorlicka 54, 65, 

Górnicza 24, 65, Grochowa 12, 

al. gen. Hallera  86, Herce-

na 4, Hermanowska 32,  107, 

pl. Hirszfelda 2, Hiszpańska 43, 

Hłaski 37, Jemiołowa 56, Kar-

packa 8, Kasztelańska 13, Klecz-

kowska  52b, Kminkowa  45, 

Kokosowa 1, Komandorska 76, 

Komuny Paryskiej 29, Konduk-

torska 6, Korzeńska  12, Ko-

szarowa 44, Kościuszki 180a, 

Kotsisa 39, Kraszewskiego 13, 

Królewiecka 11, Krucza 53, Bole-

sława Krzywoustego 292, Lechi-

tów 13, Lubuska 111, Lwowska 41, 

Łanowa 12, Magellana 33, Mącz-

na 1, Miernicza 5, Mińska 48, pl. 

Mongolski 11, Mulicka 1, Nastur-

cjowa 16, Olszewskiego 73, Opa-

lowa 8, Orzechowa 18, 53, 107, 

Parafialna 63, Parkowa 19, 25b, 

Partyzantów 113, Piękna 44, 

Poświęcka 22a, Powstańców 

Śląskich 122, al. Pracy 27, gen. 

Prądzyńskiego 22, Przestrzen-

na 19, Przybyszewskiego 95, 

78-80,  112, Radkowska  16, 

Redycka 2, Rowerowa 5, Sa-

sankowa 29, Skarbowców 66, 

Słowicza 6a, Stalowa 52, 86, 

Stalowowolska 33, Stanisławow-

ska 99, Starogajowa 43, Stocz-

niowa 1, 43, Stopnicka 2, Stra-

chocińska 63, Strzegomska 296, 

pl. Srebrny  1, Sułowska  23, 

Swojczycka 118, Syryjska  18, 

Szczęśliwa 12, Ślężna 88, 214, 

Śliczna 35, al. Śliwowa 61, gen. 

Traugutta 66, 80, 96, Trawo-

wa 63, Tunelowa 1, Ulanow-

skiego 2/4, Warciańska  31, 

Węgliniecka 2, Wieczysta 159, 

Wiślańska 18, Wołczyńska 20, 

Zachodnia 26, Zagony 3, Zającz-

Projekt będzie obejmował budowę 300 m odcinka traktu w pasie 
zieleni między linią kolejową nr 285 a  ogródkami działkowymi 
X Muza. Na terenie przy ścieżce ma się pojawić także 49 drzew.

	I Bartosz Wawryszuk

Dzięki złożonemu w WBO projek-
towi „Zielona sieć rowerowo-pie-
sza Wrocławia – Sad Mieszkańca” 
mieszkańcy zyskają wygodną dro-
gę, która usprawni dojście z głębi 
osiedla do przystanku kolejowego 
Wrocław-Wojszyce. Zostanie ona 
wybudowana w miejscu, w którym 
obecnie biegnie gruntowa ścieżka 
wzdłuż torów kolejowych.

Oprócz samego traktu rowerowo-
-pieszego planowany jest szereg 
innych działań:  zagospodaro-
wanie miejsc odpoczynku (ławki, 
kosze na odpady)   odwodnie-
nie grawitacyjne nawierzchni na 

przyległe tereny zielone  budowę 
oświetlenia LED  usunięcie ko-
lizji z infrastrukturą elektroener-
getyczną i teletechniczną. Przy 
ścieżce ma zostać nasadzona nowa 
zieleń, która uzupełni istnieją-
cy drzewostan, w tym: 49 drzew 
(śliwa, grusza, jabłoń, lipa drob-
nolistna) oraz około 150 krzewów 
pachnących (jaśminowiec, róże, 
trzmieliny i tawuła).

Otwarcie ofert w przetargu ogło-
szonym przez Wrocławskie Inwe-
stycje ma nastąpić 19.03. Wybrany 
wykonawca po podpisaniu umowy 
będzie miał 6 m-cy na budowę 
trasy dla pieszych i rowerzystów, 
a także na nasadzenia roślin.

Boisko Spartan na Sępolnie zyska nową, certyfikowaną nawierzchnię, przystosowaną do intensywnego, całorocznego użytkowania. 
W ramach inwestycji wartej około 1,4 miliona zł wymieniona zostanie wysłużona syntetyczna murawa i inne stare elementy.

	I Redakcja

Od pierwszych dni marca wre 
praca na boisku Wrocławskiego 
Centrum Treningowego Spartan. 
Na obiekcie przy ul. Rafała Kra-
jewskiego 2 po wielu latach użyt-
kowania wymieniona zostanie 
wysłużona syntetyczna murawa. 
Główne boisko o wymiarach 40 x 
60 m zyska nową, certyfikowaną 
nawierzchnię. Nowa trawa syn-
tetyczna będzie spełniać wysokie 
standardy, co z pewnością ucieszy 
trenujące tam grupy młodzieżo-
we i amatorskie ligi. Odświeżona 
zostanie także jego podbudowa. 
Wymienione zostaną stare siatki 
w piłkochwytach i zamontowane 
4 maszty oświetleniowe (ledowe)
o wysokości 16 m, które umożli-
wią grę po zmroku. Pojawią się też 
nowe bramki i infrastruktura wo-
kół boiska: wygodny chodnik wo-
kół płyty, poszerzone strefy bez-
pieczeństwa i odświeżone zaplecze 
szatniowe z prysznicami i maga-
zynem na sprzęt sportowy. Dzięki 
wyznaczeniu trzech mniejszych 
boisk w poprzek (20 x 40 m), jed-
nocześnie będą mogły trenować 

tutaj trzy grupy. To rozwiązanie 
z myślą o szkółkach i drużynach 
piłkarskich. Boisko WCT Spartan 
na Sępolnie to jedno z pierwszych 
we Wrocławiu wybudowanych 
w technologii sztucznej trawy. 

Przez 18 lat służyło tysiącom za-
wodników, od dzieciaków stawia-
jących pierwsze kroki na murawie, 
po dorosłe drużyny grające spa-
ringi. Modernizacja pozwoli za-
chować jego sportowy charakter, 

a jednocześnie dostosować obiekt 
do współczesnych standardów. 
Po zakończeniu prac, boisko bę-
dzie jeszcze bardziej funkcjonalne 
i dostępne dla mieszkańców oraz 
klubów sportowych.

BISKUPIN-SĘPOLNO-DĄBIE-BARTOSZOWICE 
Wiosną będziecie mogli grać na nowej murawie

WOJSZYCE 
Nowy zielony trakt osiedlowy „Sad Mieszkańca”

Trwa wymiana murawy na popularnym boisku piłkarskim WTC Spartan przy ul. Krajewskiego na Sępolnie

Widok na ścieżkę gruntową, gdzie powstanie trakt rowerowo-pieszy
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W  Centrum Aktywności Lokalnej Ołtaszyn Art&Flow 14 marca 
zabrzmi akordeon w  wykonaniu dwóch artystów reprezentują-
cych różne pokolenia: Lukasa Gogola i Stanisława Tarchały.

„Harmonia Pokoleń” to koncert, 
który łączy młodość z doświad-
czeniem, spontaniczność z warsz-
tatem i wspólną pasję do muzyki 
akordeonowej. Na scenie CAL-u, 
który prowadzi Fundacja Art&Flow 
(ul. Pszczelarska 7), wystąpią Lu-
kas Gogol oraz Stanisław Tarchała 
– artyści reprezentujący dwa po-
kolenia miłośników tego instru-
mentu. Spotkanie tych osobowości 
zapowiada się jako muzyczna roz-

mowa, w której różne doświadcze-
nia i wrażliwości spotkają się we 
wspólnym brzmieniu akordeonu. 
Artyści wystąpią solo i w duecie. 
Organizatorzy zapraszają na kon-
cert w sobotę, 14 marca (godz. 18).
Bilety w cenie 40 zł można rezer-
wować telefonicznie.

	› Więcej na stronie: 
www.wro.news/ 
akordeon-ołtaszyn

Nadszedł czas na odświeżenie ogrodu przy Złotnickim Centrum 
Spotkań. Nad wszystkim 21.03 będzie czuwał kot Mruczek, star-
szy inspektor terenów zielonych przy ul. Wielkopolskiej.

Coraz więcej osób zagląda do 
ogrodu przy CAL Złotnickie Cen-
trum Spotkań, by odpocząć, złapać 
słońce i spędzić chwilę na świe-
żym powietrzu. Żeby to miejsce 
było jeszcze piękniejsze, orga-
nizatorzy zapraszają mieszkań-
ców do wiosennych porządków. 
Ubiegłoroczna akcja pokazała, że 
takie spotkania to nie tylko pra-
ca, ale też okazja do sąsiedzkiej 
integracji. Były rozmowy, śmiech 

i satysfakcja z efektów. Organiza-
torzy liczą, że także w tym roku 
mieszkańcy chętnie włączą się 
w przygotowanie ogrodu na nowy 
sezon. Porządki przy ul. Wielko-
polskiej 7 zaplanowane są na 21.03 
(godz. 9.30). Uczestnicy proszeni 
są o zabranie dobrego humoru, 
rękawic ogrodowych i jeśli ktoś 
posiada, także podstawowych na-
rzędzi, takich jak: sekatory, grabki 
czy nożyce.

Centrum Aktywności Lokalnej Księże zaprasza dzieci, młodzież 
i  dorosłych na spotkanie z  wciągającymi zabawami sprzed ery 
komputerów i internetu. A wszystko to na ul. Rybnickiej 39-41.

CAL Księże organizuje wie-
czór gier i zabaw z dawnych lat. 
W niedzielę, 15 marca możecie 
wskoczyć na dwie godziny (16-
19) w wehikuł czasu i przenieść 
się w przeszłość, w której nie było 
smartfonów, komputerów ani 
internetu, a do spędzenia czasu 
razem wystarczały kartka papie-
ru, ołówek i odrobina wyobraźni. 
Podczas spotkania będzie można 
zagrać w statki, państwa-miasta, 
kółko i krzyżyk, kropki, piłka-

rzyki i kalambury. Organizatorzy 
zachęcają, by przyjść z rodziną, 
dziećmi lub znajomymi i przypo-
mnieć sobie gry, które przez lata 
bawiły kolejne pokolenia. To rów-
nież szansa, by najmłodsi poznali 
zabawy swoich rodziców i dziad-
ków, a starsi wrócili na chwilę do 
czasów, gdy do rozrywki służyły 
najzwyklejsze rzeczy w domu. Do-
bra zabawa nie zawsze potrzebuje 
skomplikowanych technologii, gdy 
ma się dużą wyobraźnię.

OŁTASZYN 
Wsłuchaj się w akordeonową Harmonię Pokoleń

LEŚNICA 
Wspólne porządki w złotnickim ogrodzie

KSIĘŻE 
Wieczór statków, kalamburów i państw-miast

kowska 29, Zaporoska 73, Za-

torska 45, Zaułek Rogoziński 11, 

Ziemniaczana 9a, Zmorskiego 6.

17.03.2026

Balzaka  14a, Braci Gierym-

skich 18, Brossa 79, Buczacka 4a, 

Buraczana 15, Cedrowa 1, 15, 

Centralna 18, Chałupnicza 48, 

Chorzowska 19, Cieślikowskie-

go 17, Czajcza 2, Czajkowskie-

go 46a, 52, Czarnieckiego 5, 

Dokerska 30, Dolnobrzeska 39, 

Drohobycka 36, Dworcowa 6, 

Gajowicka 142, Gliniana 71, Gra-

biszyńska 313, Gwarecka 21, al. 

gen. Hallera 147, 159, Herbsta 8, 

Hłaski 40, Hubska 41, Inżynier-

ska 20, 49, 62, Jabłeczna 26, 

Jantarowa 12, Jarocińska 11, Je-

miołowa 26, Jutrosińska 29, 

Klasztorna 17, Kleczkowska 39, 

Kolbuszowska 14, Kołobrze-

ska 23, Komandorska 40, Ko-

walska 71, Kraszewskiego 8, 

Krucza 25, Krynicka 28, Bole-

sława Krzywoustego 33, Kukucz-

ki 18, Kunickiego 10d, Kurlandz-

ka 55, Legnicka 30, Litewska 6, 

Lubińska 6, 26, 54, Lubuska 68, 

Mielecka 31, Mikory 17, Mo-

siężna 20, Mościckiego 33a, Na 

Polance 4, Obornicka 77a, 101, 

Olszewskiego  61, Orzecho-

wa 33, Ostrowskiego 1, Piekar-

ska 22, mjr. Piwnika-Ponure-

go 48, Piwowarska 26, Pola 17, 

al. Poprzeczna 45, Potokowa 32, 

Powstańców Śląskich 82, al. Pra-

cy 38, Pretficza 39, 40a, Procho-

wicka  13, Przestrzenna  49, 

Reszelska 2, Rybacka 10, Sar-

binowska 3, Siemieńskiego 10, 

Siemiradzkiego 17, Solskiego 23, 

Spiżowa 24, Stabłowicka 29, 

Stalowowolska  8, Stanisła-

wowska 57, 62, 97, Stefki 52, 

Stopnicka 11, Strawińskiego 11, 

Strzegomska 7, Swobodna 78, 

Sycowska 2, Szanieckiego  1, 

Szczęśliwa 15, Szwajcarska 15, 

Szybka 1a-1f, Śliczna 16, Śnia-

deckich 2, Świątnicka 15, Świe-

radowska 67, Tomaszowska 27, 

Towarowa 3, gen. Traugutta 67, 

Tymiankowa 7, Konrada Wal-

lenroda 29, Wandy 14-16, Wo-

łodyjowskiego 8, Woźnicza 21, 

Wyk ł adowa   24 ,  Zachod-

nia 20, 55, Zaolziańska 6, Za-

poroska  87, Zatorska  4,  61, 

Zielna 20, Zielonego Dębu 15c, 

Złotostocka 23, Zwycięska 2/I, 

Żelazna 38, Żmudzka 33, Żwi-

rowa 71.
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To już 23. odsłona konkursu „Wrocławska Magnolia” dla absolwentów wrocławskich uczelni, których praca magisterska dotyczyła poprawy jakości życia we Wrocła-
wiu. Broniłeś się w ubiegłym roku akademickim? Świetnie! Zgłoś się poprzez pełnomocnika rektora ds. konkursu na uczelni. Termin upływa 30 kwietnia.

	I Marta Michałowska

Jak sprawić, by we Wrocławiu 
żyło się jeszcze lepiej? Odpowie-
dzi na to pytanie często pojawia-
ją się w pracach magisterskich. 
Konkurs „Wrocławska Magno-
lia” nagradza te, które mogą stać 
się inspiracją dla rozwoju miasta. 
Konkurs skierowany jest do ab-
solwentów wrocławskich uczelni 
(publicznych i niepublicznych). 
Jego celem jest wyłonienie naj-
lepszych prac magisterskich, 
których tematyka może przy-
czynić się do poprawy jakości 

życia mieszkańców Wrocławia. 
Organizatorzy szczególnie do-
ceniają prace dotyczące zdrowia 
i dobrostanu, ochrony środowi-
ska i przyrody, zrównoważonego 
rozwoju i nowych technologii.

Harmonogram konkursu jest 
stały, zgłoszenia zbierane są co 
roku do 30.04, czyli w okresie 
rozkwitania magnolii, a uroczy-
ste wręczenie nagród odbywa się 
w Ogrodzie Botanicznym Uni-
wersytetu Wrocławskiego. Do te-
gorocznej edycji można zgłaszać 
(za pośrednictwem pełnomoc-

ników rektorów uczelni) prace 
obronione w roku akademickim 
2024/2025. Komisja powoła-
na przez Prezydenta Wrocławia 

przyzna nagrody oraz wyróżnie-
nia – w puli nagród jest 55 tys. 
zł. W zeszłym roku kwoty dla 
najlepszych prac wahały się od 

3 tys. zł (wyróżnienie) aż do 12 
tys. zł (I nagroda). Organizato-
rem Konkursu jest Wrocławskie 
Centrum Akademickie. Konkurs 
od lat pokazuje, że na wrocław-
skich uczelniach powstają roz-
wiązania, które mogą inspirować 
rozwój miasta. Najlepsze prace 
nie tylko zdobywają nagrody fi-
nansowe, ale stają się ważnym 
głosem w rozmowie o przyszłości 
Wrocławia.

	› Regulamin i formularz: 
www.wro.news/wroclawska-
-magnolia-2026

Smart City, Ekosystem i  Poli-
technika Wrocławska rozpo-
czynają projekt edukacyjny 
skierowany do uczniów wro-
cławskich szkół podstawo-
wych. Dzięki niemu młodzież 
pozna wykorzystanie nowych 
technologii w  ochronie środo-
wiska. Zapisy niebawem!

	I Agata Zięba

W ramach projektu Ekologiczne 
Miasto uczniowie wezmą udział 
w dwóch uzupełniających się mo-
dułach warsztatowych.

	◼ Pierwszy „Miasto less wa-
ste – jak dać odpadom drugą 
szansę?” koncentruje się na 
zasadach prawidłowej segre-
gacji odpadów, funkcjonowa-
niu PSZOK-ów, komposto-
waniu oraz idei naprawiania 
i ponownego wykorzystywania 
przedmiotów.

	◼ Drugi „Energia i temperatura 
pod kontrolą – słońce, wiatr, 
woda i tajemnice próżni” 
przybliża uczniom zagadnie-
nia związane z odnawialnymi 
źródłami energii, magazyno-
waniem energii oraz podsta-
wowymi zjawiskami fizycz-
nymi w kontekście miejskich 
rozwiązań technologicznych.

Zajęcia odbywać się będą w for-
mule interaktywnej z wykorzy-
staniem technologii, kamer ter-
mowizyjnych, pokazów instalacji 
OZE oraz pracy kreatywnej, pod-
czas której uczniowie zaprojek-
tują własną wizję ekologicznego 
miasta. Wszystko we współpracy 
z Politechniką Wrocławską.

Mądre dzieci uczą rodziców

Projekt ma stać się stałym ele-
mentem miejskiej polityki edu-
kacyjnej i środowiskowej. – Uru-
chomienie programu Ekologiczne 
Miasto to dla nas kolejny krok 
w realizacji strategii Smart City. 
Wierzymy, że inteligentne miasto 
to nie tylko infrastruktura i sys-
temy IT, ale przede wszystkim 
świadomi mieszkańcy. Dlatego 
zaczynamy od edukacji uczniów 
klas 5–8. Chcemy pokazać mło-

demu pokoleniu, że technologia 
może wspierać ochronę środowi-
ska, a codzienne decyzje, takie jak 
prawidłowa segregacja odpadów, 
mają realny wpływ na funkcjo-
nowanie całego miasta – mówi 
Robert Bednarski, dyrektor ds. 
SmartCity UMW.

W tej edycji to właśnie uczniowie 
klas 5–8 staną się ambasadorami 
dobrych praktyk w swoich domach 
i społecznościach. – Jako spółka 
odpowiedzialna za gospodarowa-

nie odpadami komunalnymi we 
Wrocławiu doskonale wiemy, jak 
kluczowe znaczenie ma prawi-
dłowa segregacja i praca od pod-
staw. Program Ekologiczne Miasto 
to dla nas dodatkowa szansa, aby 
w przystępny i praktyczny sposób 
wytłumaczyć dzieciom, dlaczego 
segregacja jest tak ważna, jakie 
błędy najczęściej się pojawiają oraz 
co dzieje się z odpadami po ich 
odbiorze. Edukacja najmłodszych 
to długofalowa strategia – wie-
rzymy, że uczniowie biorący udział 

w programie staną się ambasado-
rami dobrych praktyk w swoich 
domach i społecznościach – wyja-
śnia Justyna Sołtysiak, kierownik 
Działu Promocji i Edukacji w Eko-
systemie.

Wsparcie uczelni

Projekt realizowany jest we współ-
pracy z Wydziałem Mechanicz-
no–Energetycznym PWr, który 
odpowiada za część eksperymen-
talną i technologiczną warsztatów. 
Dzięki temu uczniowie zobaczą na 
żywo działające miniturbiny wia-
trowe i wodne, panele fotowolta-
iczne oraz profesjonalną aparaturę 
pomiarową.

– Naszym celem jest nie tyl-
ko przekazanie wiedzy, ale także 
inspirowanie młodych ludzi do 
zainteresowania się nauką i tech-
nologią jako narzędziami realnie 
zmieniającymi świat. Zależy nam 
na tym, by dzieci nie tylko usły-
szały o energii odnawialnej, ale 
mogły ją zobaczyć i zmierzyć. Po-
równanie pomiaru temperatury 
zmysłami z kamerą termowizyjną 
to doświadczenie, które zosta-
je w pamięci znacznie dłużej niż 
wykres w podręczniku – dodaje dr 
inż. Cezary Czajkowski z Wydzia-
łu Mechaniczno-Energetycznego 
PWr.

Projekt rozpocznie się w kwiet-
niu. Nabór uczestników ruszy już 
niebawem i będzie prowadzony 
bezpośrednio w szkołach podsta-
wowych. Swoją klasę można także 
zgłosić wysyłając mejla na adres: 
edukacja@ekosystem.wroc.pl.

Napisałeś pracę magisterską o Wrocławiu? Zgłoś ją!

Ekomiasto: rusza projekt dla wrocławskich uczniów

Nauka przez zabawę zostaje w głowach najdłużej, dlatego miasto rusza z projektem dla uczniów kl. 5-8
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Wojciech Jagielski, Tomasz Michniewicz i Bartek Sabela jako goście specjalni, a także inspirujące historie z drogi, ważne tematy społeczne, 
seans filmowy, spacery miejskie i warsztaty dla dzieci, a wszystko związane z Afryką. Festiwal Podróżniczy od 19 do 21 marca we Wrocławiu.

	I Beata Turska

To już XIV edycja Wrocławskiego 
Festiwalu Podróżniczego im. Ol-
gierda Budrewicza Równoleżnik 
Zero. Organizatorem jest Miejska 
Biblioteka Publiczna we Wrocła-
wiu. Spotkania z podróżnikami 
odbywają się w Bibliotece Tu-
rystycznej przy ul. Szewskiej 78 
i Mediatece na pl. Teatralnym 5.

Spotkają się tu osoby ciekawe 
zmieniającego się świata – jego 
społecznej, kulturowej, przyrod-
niczej i ekologicznej złożoności. 
Tegoroczna edycja prowadzi przez 
Afrykę: od tematów reporterskich 
i politycznych, przez klimat i mi-
gracje, po pytania o to, jak opo-
wiadać o świecie odpowiedzialnie, 
bez uproszczeń i gotowych klisz. 
Pełny program można znaleźć 
na stronie festiwalu: www.wro.
news/rownoleznik.

Trzy ważne nazwiska

Gośćmi specjalnymi będą w tym 
roku:

	◼ Wojciech Jagielski – reporter 
i pisarz. Autor wielu ważnych 
książek reporterskich i laureat 
prestiżowych nagród dzienni-
karskich. Spotkanie autorskie: 
20.03, godz. 18, Mediateka.

	◼ Tomasz Michniewicz – po-
dróżnik, dziennikarz i repor-
tażysta. Autor bestsellerowych 
książek i programu „Inny 

świat”. Spotkanie przedpre-
mierowe związane z książką 
„Dasz radę. Instrukcja na 
trudne czasy”, 19.03, godz. 
18, Mediateka. Po rozmowie 
prelekcja dotycząca Imire – 
rezerwatu ochrony dzikiej 
przyrody w Zimbabwe.

	◼ Bartek Sabela – reporter, 
fotograf i aktywista. Autor na-
gradzanych książek reporter-
skich. Spotkanie pod tytułem 
„Sahel. Mur Nadziei – historia 
o zmianach klimatu, migracji 
i dezertyfikacji Sahelu”, 19.03, 
godz. 19.45, Mediateka.

Relacje, spotkania, film

Będzie można zobaczyć Afry-
kę oczami podróżników. Michał 
Pieczka opowie o Ugandzie, Anna 
Olej-Kobus przeniesie publiczność 
do Botswany, o wyprawie na Jebel 
Toubkal (4167 m n.p.m.) opowie 
Łukasz Kornatka. Marek Rajcza-
kowski przybliży różnorodność 
Maroka, a Krzysztof Krygier – zre-
lacjonuje podróż wzdłuż Nilu.

W programie znajdzie się również 
perspektywa praktyczna: Anka 

Sidor (Burza w Tropikach) połą-
czy medycynę podróży, logisty-
kę i świadomość kulturową jako 
element bezpieczeństwa wypraw, 
uzupełniając spotkanie o podstawy 
pierwszej pomocy w terenie.

Specjalnym punktem programu bę-
dzie pokaz filmu „Dahomej” (reż. 
Mati Diop) w Dolnośląskim Cen-
trum Filmowym (21 marca, godz. 
18.00, sala Lalka, bilety 21/25 zł).

Tegoroczna edycja odbędzie się 
w dniach 19–21 marca.

Znamy program Równoleżnika Zero

Miesięcznik „Odra” świętuje jubileusz
Do 27 marca na ul. Świdnickiej obejrzymy wystawę z okazji 65-le-
cia kulturalno-społecznego miesięcznika „Odra”. Na planszach zo-
baczymy najsłynniejsze okładki, nie zabrakło również zdjęć.

	I Magdalena Talik

Pierwszy numer „Odry” ukazał się 
w marcu 1961 roku. – Wystawa ple-
nerowa „Odra” – to już 65 lat... na 
ul. Świdnickiej, na którą Państwa 
zapraszam, będzie czynna do 27 
marca. Pokazujemy, jak wyglądała 
historia „Odry” przez te wszyst-
kie lata. Jubileusz obchodzimy też 
specjalnym numerem miesięcznika 
„Odra” – podkreśla Mariusz Urba-
nek, redaktor naczelny pisma.

Na wystawie obejrzymy kilkana-
ście plansz. Po jednej stronie jest 
wybrana okładka „Odry”, a po 

drugiej zdjęcie z galerii znako-
mitych postaci fotografowanych 
przez Janusza Stankiewicza.

Kulminacją jubileuszowych wy-
darzeń będą 19 i   20 marca. 
– W czwartek gala jubileuszowa 
„Odry” w ratuszu, podczas której 
wręczymy nagrodę miesięcznika 
za 2025 rok Bohdanowi Zadurze. 
Natomiast w piątek wydarzenia 
towarzyszące w klubie Proza, czyli 
spotkanie autorskie z laureatem. 
Warsztatowe, czyli takie, podczas 
którego można będzie go zapytać, 
jak pisze się wiersze – zapowiada 
Mariusz Urbanek.
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Tegoroczna edycja Wrocławskiego Festiwalu Podróżniczego Równoleżnik Zero poświęcona jest Afryce

Bezpłatny koncert 
w kościele św. Elżbiety

W piątek 13 marca odbędzie się 
kolejny koncert w Bazylice św. 
Elżbiety, a wystąpią m.in. Chór 
„Ars Cantandi” Uniwersytetu 
Ekonomicznego i Orkiestra Re-
prezentacyjna Wojsk Lądowych. 
Wstęp na koncert jest bezpłatny. 
Start o godz. 19. Podczas wie-
czoru będzie miała światowe 
prawykonanie Suita muzycz-
nych tematów filmowych (ze 
szczególnym uwzględnieniem 
twórczości Ennio Morricone) na 
organy, głos solo, chór i orkie-
strę dętą skomponowana przez 
Dawida Dorożyńskiego, absol-
wenta Akademii Muzycznej we 
Wrocławiu na kierunku kom-
pozycja i teoria muzyki w klasie 
prof. dr hab. Agaty Zubel-Moc.

Zobacz wystawę 
monideł do 12.04

Monidło to czarno-biała fo-
tografia podmalowana farbą. 
W czasach, gdy dostęp do ko-
lorowych zdjęć był ograniczony, 
stanowiło formę luksusu. Wy-
stawa w galerii MiserArt przy 
ul. Cybulskiego 35A prezentuje 
monidła pochodzące z prywat-
nych domów – z kredensów, sy-
pialni, strychów, pudeł. Zebrane 
prace tworzą zbiorowy portret – 
nie jednej rodziny, lecz wspól-
noty doświadczeń. Otwarcie wy-
stawy: 13.03 o godz. 17, a od 18 
do 20.30... potańcówka. Wysta-
wa portwa do 12.04. Kuratorką 
wystawy jest Maria Dowbecka, 
a współorganizatorem Franci-
szek Sowa. Wstęp jest wolny.

Casting do grupy 
aktorskiej seniorów

Występy na scenie, a może na-
wet przed kamerą, praca nad 
rolą, ćwiczenia aktorskie, sło-
wem przygoda! Wrocławskie 
Centrum Seniora – WCRS za-
prasza osoby w wieku 60+ do 
udziału w 7. edycji Wrocław-
skiego Filmowego Centrum 
Seniora (WFCS) – wyjątkowego 
projektu, który otwiera drzwi do 
świata teatru i filmu. Casting do 
grupy aktorskiej odbędzie się 12 
marca 2026 roku we Wrocław-
skim Centrum Seniora – WCRS 
(pl. Dominikański 6, sala 27). 
Start o godz. 9. Uwaga! Zapisy 
odbędą się dzień wcześniej 11 
marca 2026 roku, w godz. 9-15 
pod numerem tel. 884 210 461.Na ulicy Świdnickiej możemy obejrzeć jubileuszową wystawę
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Awarię ciepłowniczą, czyli brak ciepłej wody lub ogrzewania należy zgłosić do: wspólnoty lub spółdzielni mieszkaniowej, Zarządu Zasobu Komunalnego lub Wrocław-
skich Mieszkań, a w kryzysowych sytuacjach – do Pogotowia Ciepłowniczego. W przypadku braku zimnej wody – pod numer alarmowy MPWiK.

	I Redakcja

Brak c iepłe j  wody 
w kranie należy zgło-
sić do:  wspólnoty lub 
spółdzielni mieszkanio-
wej, jeśli awaria dotyczy 
budynków wielorodzin-
nych  Zarządu Zasobu 
Komunalnego lub Wro-
cławskich Mieszkań – 
w przypadku budynków 

komunalnych   bezpośrednio do 
dostawcy ciepła  w kryzysowych 
sytuacjach do Pogotowia Ciepłow-
niczego. W przypadku braku zimnej 
wody – pod numer alarmowy do 
MPWiK 994.

Warto jednak wcześniej sprawdzić, 
czy awaria wynika z planowanych 
wyłączeń. Mapa planowanych i bie-
żących wyłączeń dostaw ciepła do-
stępna jest na stronie Fortum www.
fortum.pl, czyli dostawcy ciepła we 
Wrocławiu.

Budynki wielorodzinne

Numery kontaktowe do wspólnot 
i spółdzielni mieszkaniowych we 
Wrocławiu znajdują się zwykle na 
tablicach ogłoszeniowych w blokach.

Budynki komunalne

Jeśli mieszkasz w budynku komu-
nalnym, w zależności od tego, kto 
zarządza wspólnotą, awarię cie-
płowniczą zgłosisz do ZZK lub WM. 
W przypadku ZZK możesz wypełnić 
formularz na stronie jednostki lub 

wybrać się do Biura Obsługi Klien-
ta ZZK osobiście lub skontaktować 
się telefonicznie, np. Biuro Obsługi 
Klienta ZZK, ul. św. Antoniego 19, 
pon.-pt. w godz. 7.30-15.30, tel. 
71 798 69 74, numer alarmowy 
693 912 746 lub poprzez formularz 
zgłoszeniowy na stronie interneto-
wej www.zzk.wroc.pl/index.php/
kontakt.

Ze spółką Wrocławskie Mieszka-
nia można kontaktować się za po-

średnictwem poczty tradycyjnej lub 
osobiście ul. Namysłowska 8, 50-
304 Wrocław, e-mailowo: biuro@
wm.wroc.pl, telefonicznie: w pon. 
7.00–17.30, wt.–pt. w godz. 7–15.30 
pod nr. tel. 71 323 57 00 lub poprzez 
formularz zgłoszeniowy na stro-
nie internetowej www.wm.wroc.pl/
kontakt.

Właściciele nieruchomości

W przypadku nieplanowanych wy-
łączeń, zgłoszenia dotyczące awarii 

ciepłowniczych przyjmuje Fortum, 
z którym można kontaktować się 
przez formularz zgłoszeniowy do-
stępny na stronie jednostki: www.
fortum.pl.

Pogotowie ciepłownicze

Awarie ciepłownicze rozwiązywa-
ne są w zależności od wagi sprawy. 
Status zgłoszenia można spraw-
dzić w przypadku Pogotowia Cie-
płowniczego pod numerem 993. 
W przypadku ZZK i WM – infor-

macje otrzymasz, kontaktując się 
bezpośrednio z jednostką, do której 
zgłaszany był problem.

Za prawidłowe funkcjo-
nowanie miejskiej sieci 
wodociągowej i utrzy-
manie ciągłości dostaw 
do wrocławskich miesz-
kań odpowiada Miejskie 
Przedsiębiorstwo Wodo-
ciągów i Kanalizacji we 
Wrocławiu. W związku 
z  tym, w  przypadku 
braku zimnej wody w kranie należy 
skontaktować się z pogotowiem wo-
dociągowo-kanalizacyjnym MPWiK. 
Można to zrobić telefonicznie, 
dzwoniąc na bezpłatny i całodobowy 
numer pogotowia wod.-kan.: 994. 
Przed zgłoszeniem sprawy warto 
wcześniej sprawdzić, czy awaria wy-
nika z planowanych wyłączeń.

O bieżących i planowanych awariach 
na sieci wodociągowej MPWiK po-
wiadamia na stronie internetowej 
www.mpwik.wroc.pl. Można rów-
nież otrzymywać powiadomienie 
esemesem o przerwach w dostawie 
wody i planowanych pracach mo-
dernizacyjnych sieci wodociągowej 
na swojej ulicy, wypełniając formu-
larz kontaktowy na stronie www.
wro.news/brak-wody.

Jeśli na stronie MPWiK nie ma in-
formacji o wyłączeniu wody, należy 
skontaktować się z zarządcą nieru-
chomości. Być może brak wody jest 
spowodowany pracami na instalacji 
wewnątrz budynku, za którą odpo-
wiada administrator budynku.

Brak ciepłej wody albo ogrzewania
	◼ budynki wielorodzinne, czyli spółdzielnie lub wspólnoty mieszkaniowe – nr tel. na tablicy ogłoszeń

	◼ budynki komunalne: Zarząd Zasobu Komunalnego, tel. 71 798 69 74; Wrocławskie Mieszkania, tel. 71 323 57 00

	◼ właściciele nieruchomości: Fortum przez formularz na www.fortum.pl

Brak zimnej wody
	◼ pogotowie wodno-kanalizacyjne nr 994

	◼ planowe wyłączenia: zapisz się na SMS z taką informacją przez formularz na www.wro.news/brak-wody

PORADNIK MIESZKAŃCA

Gdzie zgłosić brak ciepłej albo zimnej wody?

Wrocławska spółka wodociągowa MPWiK dostarcza zimną wodę. Za ciepłą odpowiada dostawca ciepła
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	› Zeskanuj QR kod, a znajdziesz więcej 
takich porad

	› Wersję Poradnika Mieszkańca do 
wydruku znajdziesz na: www.wro.
news/ebook-dla-mieszkanca

PORADNIK MIESZKAŃCA
CO MUSISZ WIEDZIEĆ
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piłka nożna

Betclic 1. Liga: 
15.03, godz. 14.30, 

GKS Tychy 
– Śląsk Wrocław

koszykówka

Orlen Basket Liga: 
16.03, godz. 18, 
King Szczecin 

– Śląsk Wrocław

piłka ręczna

Liga Centralna Mężczyzn: 
13.03, godz. 18.30, 

hala Orbita, 
Śląsk Wrocław Handball 
– MKS Nielba Wągrowiec

Koszykarze Śląska wracają do 
rozgrywek ligowych po wy-
stępie w  Pucharze Polski. Czy 
skończą rundę zasadniczą na 
pierwszym miejscu? W druży-
nie jest nowy zawodnik Jarvis 
Williams. Klub ma poinformo-
wać wkrótce o  stanie zdrowia 
Kadre Graya, pierwszego roz-
grywającego drużyny.

	I Michał Kurowicki

Rozpoczęła się najważniejsza 
część sezonu zasadniczego OBL. 
Wczoraj wieczorem Śląsk wystąpił 
w derbach z Górnikiem Wałbrzych 
(mecz zakończył się po zamknięciu 
tego wydania gazety). Teraz WKS 
jedzie na wyjazdowe mecze z Kin-
giem Szczecin i Legią Warszawa. 
Następne spotkanie we Wrocławiu 
29.03 ze Startem Lublin. Na koniec 
rundy zasadniczej Śląsk chce być 
liderem.

– Oczywiście na koniec run-
dy chcemy być pierwsi. Wiemy, 
jak ważna jest przewaga parkietu 
w play-offach, więc będziemy ro-
bić wszystko, żeby być na pierw-
szym miejscu. Zależy nam, żeby 
decydujące mecze rozgrywały się 
tutaj, we Wrocławiu – mówi Jacek 
Winnicki, drugi trener Śląska.

Śląsk z napędem Williamsa

We wrocławskiej drużynie doszło 
ostatnio do kilku zmian w skła-
dzie. Ze Śląska do serbskiego 

Spartaka Subotica wypożyczono 
Jareda Colemana-Jonesa. W jego 
miejsce przyszedł Jarvis Williams. 
To zawodnik podkoszowy, któ-
ry przez całą swoją karierę grał 
na pozycji cztery lub pięć. Kibice 
mogą pamiętać jego występy we 
Wrocławiu sprzed dziesięciu lat.

WKS bez twarzy Graya

Pewnym problemem w zespole jest 
kontuzja podstawowego rozgry-
wającego Kadre Graya. Jego obo-
wiązki w kreowaniu gry przejęli 

inni gracze, ale widać, że Śląsk bez 
będącego w świetnej formie przed 
kontuzją Kanadyjczyka wygląda 
słabiej. W klubie czekają na osta-
teczny werdykt lekarzy w sprawie 
jego stanu zdrowia. Jednocześnie 
Śląsk rozgląda się za następcą.

– Cały czas przeglądamy rynek. 
Zastanawiamy się i monitorujemy 
sytuację Kadre, który jest pod stałą 
opieką. Miejmy nadzieję, że dość 
prędko do nas wróci. Cały czas jest 
poddawany badaniom przejścio-
wym, które mają na celu spraw-

dzić, jak ta kontuzja się goi, ale 
jednocześnie patrzymy na rynek 
i śledzimy, jacy gracze są dostępni 
– dodaje Jacek Winnicki.

Mecze Śląska w marcu

	◼ King Szczecin – Śląsk, 16.03, 
g. 18, transmisja na kanale OBL 
na YouTube;

	◼ Legia Warszawa – Śląsk, 21.03, 
g. 17, transmisja w Polsat 
Sport 2;

	◼ Śląsk – PGE Start Lublin, 
29.03, Hala Orbita, g. 17, 
transmisja w Polsat Sport 2.

Intensywny marzec koszykarzy Śląska

Polar wraca do gry i jest liderem tabeli
Piłkarze Polaru Wrocław rozpoczęli rundę wiosenną od wyso-
kiego zwycięstwa. Teraz przed Polarem mecze przed własną pu-
blicznością na kameralnym stadionie na Zakrzowie.

	I Michał Kurowicki

W niedzielę, 8 marca, ZKS Polar 
w znakomitym stylu rozpoczął 
rundę wiosenną. W pierwszym 
meczu wygrał na wyjeździe z Wi-
dawą Kiełczów aż 8:1. Obecnie jest 
samodzielnym liderem z trzema 
punktami przewagi nad drugą 
w tabeli Skrą Wojnowice.

Po wysokim zwycięstwie ZKS-
-u w pierwszym spotkaniu, bia-
ło-niebiescy zagrają aż trzy mecze 
z rzędu na własnym stadionie przy 
ul. Niepodległości 6 na Zakrzo-
wie:  Polar – KS Długołęka 2000, 

14 marca, godz. 13;  Polar – KS 
Dobroszów, 22 marca, godz. 13; 
 Polar – KS Brochów (Wrocław), 
28 marca, godz. 13.

Grający kiedyś (lata 1999-2004) 
na zapleczu Ekstraklasy klub re-
aktywowano po dziesięciu la-
tach w 2024 roku. W tym sezonie 
mająca białego, polarnego misia 
w godle drużyna Polaru występuje 
we wrocławskiej A-klasie (grupa 
Wrocław III). Zespół spisuje się 
znakomicie i chce znowu awanso-
wać o szczebel wyżej. Gdyby to się 
udało, byłby to duży sukces ekipy 
z Psiego Pola.

W
O

JC
IE

C
H

 C
EB

U
LA

Kapitan Śląska Jakub Nizioł z piłką w ataku na kosz Dzików Warszawa w meczu turnieju o Puchar Polski

Tydzień w skrócie

W ostatnim meczu rundy za-
sadniczej II ligi mężczyzn 
w siatkówce, w sobotę 7 mar-
ca, Gwardia Wrocław pokonała 
u siebie KS Bielawiankę-Bester 
3:1. Gwardziści zajęli ostatecz-
nie 3. miejsce w Grupie 3, z do-
robkiem 44 punktów. Wygrali 
15 meczy, a przegrali 5. Teraz 
przed wrocławskimi siatkarza-
mi dwa tygodnie przygotowań 
do fazy play-off.

Na sobotę, 7 marca zaplano-
wany był mecz w ramach 24. 
kolejki Betclic 1 Liga między 
Śląskiem Wrocław a Wisłą Kra-
ków na Tarczyński Arena Wro-
cław. Do spotkania jednak nie 
doszło, ponieważ drużyna gości 
nie przyjechała. Klub piłkarski 
Śląsk Wrocław poinformował, 
że osoby, które kupiły bilety na 
to spotkanie, mają możliwość 
ubiegania się o zwrot środków.

W poniedziałek, 9 marca siat-
karki #VolleyWrocław przegra-
ły na własnym parkiecie mecz 
z Uni Opole 0:3. Wyrównana gra 
w trzecim secie nie wystarczyła 
Wrocławiankom, by przedłużyć 
spotkanie i powalczyć dłużej 
z opolską drużyną. Przed wro-
cławskimi siatkarkami jeszcze 
ostatnie mecze fazy zasadniczej 
Tauron Ligi. W najbliższą sobo-
tę 14 marca rozegrają mecz wy-
jazdowy i w Łodzi zmierzą się 
z ŁKS-em.

Piłkarze Polaru podczas treningu przed startem wrocławskiej A-klasy
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Koncert Michała Szpaka 
w WCK 13.03

Michał Szpak Live Session to kon-
cert prezentujący nowe aranżacje 
utworów z ostatniego wydawnic-
twa artysty „Nadwiślański mrok” 
i wybrane starsze kompozycje. 
Wrocławskie Centrum Kongreso-
we, 13.03, godz. 19. Ostatnie bilety 
od 159 zł dostępne w sprzedaży: 
www.wro.news/szpak-live

Wiecie, gdzie mieszka 
deszcz? 15.03

Zapiszcie rodzinę na spacer 
edukacyjny i wróćcie do domu 
z ogrodem w doniczce. Start 15.03 
o godz. 11, CK Agora (Serbska 5a). 
W razie deszczu, załóżcie kalosze 
i nie zapomnijcie o parasolach. 
Koszt: 25 zł (rodzice + dzieci). 
Obowiązują zapisy. Więcej na: 
www.wro.news/z-deszczem

Pisanki i spacer po 
muzeum 16-27.03

Tarczyński Arena Wrocław zaprasza 
dzieci na warsztaty z malowania 
pisanek połączone ze zwiedzaniem 
Muzeum Śląska Wrocław. Wiel-
kość grupy: od 10 do 25 os. Czas 
trwania: 2 godz., od pon. do pt. 
(w okresie od 16 do 27.03). Koszt: 
45 zł od osoby. Rezerwacje termi-
nów pod numerem 511 794 129.

Zrób wystawę razem 
z OPT Zamek do 30.04

Czujesz w  sobie artystę? Weź 
udział w konkursie na projekty 
wystaw w sezonie 2026/2027. To 
zaproszenie do współtworzenia 
programu miejsca otwartego na 
różnorodne formy i artystyczne 
pomysły. Nabór trwa do 30.04.
Więcej o zasadach pod linkiem: 
www.wro.news/tworz-wystawe
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowe-
go WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób 
z niepełnosprawnościami: 
71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup 
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 
71 772 49 50, 538 579 555 
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Aby wygrać jedną z trzech na-
gród, wystarczy wysłać hasło 
z krzyżówki SMS-em pod nu-
mer 664 072 606. Koszt jednego 
SMS-a wg taryfy operatora. W tre-
ści należy wpisać numer biulety-
nu i po kropce prawidłową odpo-
wiedź. W tym numerze będzie to 
267.HASŁO (słowo HASŁO należy 
zastąpić rozwiązaniem krzyżów-
ki). Na odpowiedzi czekamy do 

18.03 do godz. 20. Trzech zwy-
cięzców wyłonimy (zgodnie z re-
gulaminem) spośród autorów pra-
widłowych odpowiedzi do 25.03. 
Skontaktujemy się z nimi w cią-
gu trzech dni roboczych z nr. tel. 
71 776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wy-
grywa ten, kto wyśle SMS-a jako 
pierwszy, przedostatni lub ostat-

ni. W tym wydaniu do zdobycia 
są: bluza i workoplecak z herbem 
Wrocławia oraz bidon. W nume-
rze 265 (hasło: Wspieraj Wrocław) 
zwyciężyły: Halina (bluza), Ewa 
(workoplecak) i Maria (bidon). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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8.
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11.

12.

13.

1.	 Mityczny pół orzeł, pół lew pojawiający się jako płaskorzeźba 

na jednym z budynków na Rynku.

2.	 Może być kaflowy.

3.	 Nazwa dawnego przedmieścia, które nazywane 

jest także „Trójkątem Bermudzkim”.

4.	 Wykonywane są z niego sztukaterie.

5.	 Tytułowy pułkownik z kręconego także we Wrocławiu 

filmu Kazimierza Kutza.

6.	 Ulica ciągnąca się wzdłuż fosy miejskiej, przy której 

znajdują się piękne wille i pałace.

7.	 Element architektoniczny w formie płaskiego filaru.

8.	 Inaczej służbówka lub boczne skrzydło kamienicy.

9.	 Kolor balkonów w zrewitalizowanej secesyjnej 

kamienicy przy ulicy Prusa 5.

10.	Willa, w której podpisano akt kapitulacji 

Festung Breslau.

11.	 Popularna nazwa znajdującego się przy ulicy 

Kościuszki pałacu Schaffgotschów.

12.	Styl w sztuce charakteryzujący się falistymi liniami 

i motywami roślinnymi.

13.	Ogród w centrum miasta z karuzelą i wolierą.




